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A jövő nemzedéke.
Hangos feljajdulások járják he a sajtót 

amiatt, hogy a nagyközönség kezei között 
olyan olvasmányok forognak, amelyek a lel­
ket megfertőzik és nem ritkán a hűn orvé­
in ebe sodorják. Sűrűn emlegették egy idő­
ben a N’ck Carter-t, amely a gyönge lel­
kek fantáziáját felcsigázza s e rémmesék 
hőséhez hasonló cselekedetekre izgatja. 
Habban pedig a hires orosz regény, a 
Sanin van soron, amelynek elterjedése ellen 
a törvény intézkedett is.

Hiú fáradoz s ! Ma valamit eltiltani annyi, 
mint felhívni arra az általános fi yelmet. Azt 
bőszük, >anint eltiltása óta éppen százszor 
annyian olvassák. Az olvasmányoknak, 
akár ponyvára valók, akár irodalmi magas- 
almi állanak, mindenkor meg volt es meg 
mz a közönségek s így a hatásuk. A Ro 

hinsonrol, amc-lyvt gyermekkorunkban olv 
«/ívesen lapozgattunk, senki sem álüthatja, 
hogy máglyára való. Mégis, hánvs nr ol 
vast' < a lapokban, hogy hajó ütött hősének 

1 atta'áct es kalandjai rezgésbe hozták 
> par gv; rmekilju lelkét ts eüenálíhatat- 

x mzotta őket hasonló kalandok 
.erest- re. Kihagyták a szülői hazat és 
neki vágták a világnak, hogy ismeretlen 
világrészekbe hajózzanak. Persze, amikor 
megcsípték őket és visszavitték a kétség- 
beesett szülők karjai közé, elröstelkedtek, 
mint ahogy elröstelkedünk mi, ha egy-egy 
színdarab hatásosabb jelenete könnyeket 
c.-al a szemünkbe. De azéit senkinek sem

jutna eszébe azt hangoztatni, hogy Robin­
sont el kell venni a fiatalság kézéből.

Most minő könyveket adjunk a serdülő 
ifjúság kezébe, nehéz int állapítani, keresz­
tül vinni még nehezebb. Mindnyájan tudjuk, 
hogy fiatalabb éveinkbe hetet-havat, jót- 
ros-zat összeolvastunk. A könyvek között 
csak egy különbséget teltünk : azt, hogy az 
egyiket az asztal fölött, másikat az asz­
tal alatt olvastuk És ne ártott meg ne­
künk. Egészséges érzékk mégis csak rá­
találtunk a végén arra, ; mi leiket neme­
sitő, szivet, és elmét lapudó és eldobtuk 
azt, ami léha és rossz M vél jobban ügye­
lünk a fiatalságra, aiv . rosszabb. A tila­
lommal rár reljük a li niiket a tiltottra, 
amely mindig édesebb a megengedettnél. 
Különösen rém vezethet célra, ha iskolai 
clőat ásokon figyelmeztetünk a »Saninok« 
istentelenségeiie. Hagyjuk "két békén; min- 

! den olvasii ánynak meg v t a maga haszna,
: még a rossznak is, mert annál jobbnak tün­

teti fel a jót.
Eg dolgot azonban aggaszt«) tünet­

nek tartok : azt, hogy fiatalságunk aránylag 
korán mélyed cl komor filozófiai könyvek 
olvasásába 16 —18 éves fiatalemberek ma 
ug\ beszélnek Nie'zsche-ról és Schoppen- 
hauerrról, mintha egyebet se olvastak volna 
életükben. Féltem őket a tulkorai bölcsel­
kedéstől. Féltem a lelkűk derűjét, az arcuk 
mosolyát, féltem az életkedvüket, a vi­
dámságukat. Félek, hogy a nagy problémák 
súlya alatt idő előtt meggörnyednek _s a 
kora vén-ég ború« erzete nehezedik rájuk. 
Féltem a fiatalságukat, amelyek gondatlan

tréfáira, kedves álmaira, múló örömeire oly 
szívesen gondolunk vissza. Csak az, ilyen 
gondtalan fiatalság adhat erőt az élet nagy 
kálváriájához. Ha ki közülök belefogott a 
nagy filozófusok valamelyikének olvasásába, 
hajtsa össze a könyvet és tegye félre éret­
tebb kor érettebb éveire. Nekünk, az 
ideálokban élő, fiatalos lelkesedéstől tüzelő 
magyar nemzetnek, piros pozsgás, derűs, 
villogó szemű ifjú-ágra van szükségünk, 
nem pedig halovány, koravén, pápaszemes 
gyermekekre !

Március 15.
1848 március 15-én kitört az elnyomott 

nemzet millióinak leikéből a szabadság utáni, 
régóta visszafojtott vágyakozás.

A szabadság, egyenlőség és testvériség nagy 
és nemes érzése átszállt a róna síkján át a he­
gyek erdőboritotta csúcsáig, s hangos lett a 
fenséges zenétől, a szabadság dalától az egész 
ország.

A nagy nap emlékezetét ez idén is, a nem­
zet gazdasági felszabadulása- es a teljes füg- 

••..iség ki'ivasá. t nem karddal, hanem az 
ezer ,i. cm any élő ere:-ve! folytatott küz­
delem napjaiban, lélekemelő módon .ünnepelte 
meg Tolnavármegye hazafias lakossága. -j*. 
mintha a termeszei is velünk ünnepelt volna, 
az ébredést hirdető meleg, tavaszi napsugár 
példázta a nemzeti szabadság ébredését.

Az egyes községekből hozzánk érkezett 
tudósítások a közönség hazafias érzéséről és a 
szabadság iránti lelkesedéséről tesznek fényes 
tanúságot, amiben különösen az idegen anya­
nyelvű községekben az ünnepély rendezőinek, a 
legtöbb helyen a hazafias lelkészi és tanítói 
karnak van igen nagy érdeme.

A lefolyt ünnepélyekről a következő tudó­
sítások számolnak be :

Két lövés.
Irta : Földes Imre.

burner, a császáriak kapitánya ott feküdt 
‘■c úr tűz mellett. Belebámult a tüzbe. A lelke 

i’e-- _■ járt, valahol fent Becsben, az utolsó 
idxan bálon, ahol époly unott mosolylyal jarta 

*. táncot, mint a mily unottan gondolt reá mos­
tan Előtte pattogott a szaraz rőzse. Egy fa- 
■'U- u hajított a tüzbe és azt morogta a fogai 
között:

— Nem ér egy pipa dohányt sem az
egé-z. elet!

I I ombitazugás verte fel az ej csendjét, 
b; őrtüzek mellett álmosan bóbiskoló osztrák 
katonák felkaptak a fejüket es egy-egy hosszú 
listással kisértek a trombita hangját. Dörner 
kapitány felkelt. Két lovas állott meg a század 
Ttii. i előtt. Az egyik őrnagy volf, a másik 

trombitás. Az őrnagy a ti.z világánál leszállóit 
lováról és odament a kapitányhoz. A trombitás 
összehívta kürtjével a századot. Az őrnagy 
rtv- ze hallható hangon felolvasta Haynau, a 
fre-cuti hiéna legújabb rendeletét, mely úgy 
szoh tt, hogy minden magyar hadifoglyot, itel- 
,UZus' hadbíróság és kihallgatás nélkül, egy- 
szénién tőbe kell lőni.

Az őrnagy felült lovára es tovább nyár- 
gm;, hogy a többi századoknak is megvigye az 
UJ paranc-ot.

A katonák duzzogva mentek vissza előboi
helyükre.

No bizony, hat érdemes volt ezért 
óinkét lelkelteni — morogtak egymás között.

Dörner kapitány az őrnagy után bámult. 
Komor arccal, sötétén bámult bele az éjszakába. 
A mindig engedelmes, köteles:égludo katona 
az egyszer elvesztette türelmét:

— Hát hóhérok vagyunk mi, vagy kato­
nák ? — kiáltott beie az éjszakába De akkor 
már messziről felhangzott újból a trombita 
hivogatója, jelezve, hogy az őrnagy elerte a 
másik századot is.

A fiatal kapitány újból leült a tűz mellé.
— Hat legyünk hóhérok, ha azt paran­

csolják — gondolta magában. Sokáig hever­
hetett a tűz mellett, tálán el is aludhatott, mert 
midőn egyszere körülnézett, már világosodni 
kezdett. Az őrtűz piros vilaga lassan-lassan 
összeolvadt a hajnal sapadt, narancsszínű 
fényével.

Dörner mögött megrezzentek a bokrok. 
Steining főhadnagy lepett a kapitányhoz :

— Kapitány uram, magyart fogtunk !
Hata mögött tiz katona jött feltüzött szu­

ronynyal. Egy fiatal, pirossapkás honvédtisztet 
kísérték. Dörner kapitány ránézett a fogolyra:

_ Ki vagy ? — kerdezte tőle.
_Ennyingy Balazs, a pirossapkások

hadnagya. Ismerheti a nevemet vitéz kapitány 
uram. Sok véres osztrák fej mesélhetne arról. 
Nem is allnek en itt, ha tizen nem rohantak 
volna rám egyszerre — telelte büszkén :

— Oda merészkedett a szemtelen az elő­
őrseim soráig — mesalte kacagva Steining fő­
hadnagy. Úgy fogtuk el, mint a nyakon öntött 
ürgét.

A pirossapkás megvető tekintettel mért^ 
végig Steininget, válaszra sem érdemesítette

Dörner kapitány komoran tekintett reá:
— Ejnye, hát agyonlövessem ezt a gyere­

ket ? Kár volna érte ! — gondolta magában.
— Hát aztán, mit akartál a tábor közeié­

ben ? — mordult komoran a fiatal, magyar 
hadnagyra

— Ne faggasson kapitány uram. Hiába 
minden. Belőlem úgy sem vesz ki semmit. Ne 
kérdezzen, hanem lövessen főbe. A főhadnagy 
ur már szives emlékezetembe idézte, hogy ez 
lesz a sorsom — felelte a pirossapkás és gú­
nyosan Steining főhadnagyra vetette szemét.

Dörner kapitány felállott. Idegesen járt fel 
és alá az őrtűz mellett. Lassanként köréjük 
gyűlt az egész század. Olyan vérszomjas arccal 
néztek a pirossapkásra, mintha tel akarnák 
falni őt.

Múltak a percek. Dörner kapitány nyugodt 
arccal járkált tovább. Bennsejeben forrott, izott 
minden. Megállt. Végigsimitotta homlokát:

— A katona azért katona, hogy engedel­
meskedjék — gondolta magaban Már azt akarta 
mondani: Vigyetek ! midőn a pirossapkás össze­
tépett menteje alatt valami csillogót látott. 
Ösztönszerüleg odakapott es levette a liu nya­
káról Egy medallion volt. Dörner kapitány 
felnyitotta. A medaillonból két női arc mosoly­
gott reája. Az egyik egy öreg, ősz asszony 
feje volt. Az arca csupa jóság, a szeme csupa 
gyöngédség. A másik fiatal, mosolygó, rózsa« 
leányarcot ábrázolt, tele napsugaras tisztaság-
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Szekszárdon.
A középületekre, a r. k. templomra, az 

állami, vármegyei, városi, stb. hivatalok heh i- 
ségeire. az iskolákra, pénzintézetekre, egyletek 
és társulatok helyiségeire és számos magán­
épületre kitűzték a nemzeti lobogót s az enyhe 
tavaszi légben büszkén lengett a háromszinu 
zászlók sokasága, ünnepi szint kölcsönözvén a 
város külső képének.

A templomokban.

A hivatalos istentisztelet a belvárosi r. k. 
templomban fo 1 yt le, ahol 9 órakor dr. Fent 
Ferenc szentszéki . tanácsos, plébános, Koch 
Gyula- es Kapossy Iván s. lelkészek segédletével 
ünnepi nagymisét mondott. A szentmisén reszt­
vettek Sim’ontsits Elemér alispán vezetésével a 
vármegyei, továbbá bírósági, kir. ügyészségi, 
városi, erdőgondnoksági, selyemgyári stb. tiszt­
viselők, a főgimnázium, a polgári fiú (zászló alatt * 
és leányiskola növendékei tanáraik, a r. k. elemi 
fiú es leányiskola, a Mayer-Arlow es Manyoky- 
féle magániskolák tanulói, tanítóik vezetese 
alatt, az apácak. a r. k olvasókör tagjainak 
tekintélyes része zászló alatt és a város min­
den rendű és rangú lakóiból számosán, úgy 
hogy a hatalmas templom zsúfolásig megtelt 
közönséggel. Ott volt nemzeti szinii zászló alatt 
a még élő 48/49-iki honvédek kisded csapata is. 
A kóruson az ifusági énekkar enekelt regi ma­
gyar egyházi enekeket s a szentmise vegén a 
közönséggel együtt a Himnuszt.

A ref. templomban Gödé Lajos s. lelkész, 
az izr. templomban dr. Rubinstein Mátyás rabbi 
tartottak a tőlük megszokott ékesszolassal ma­
gas röptű, hazafias szellemű egyházi beszedet. 
Mindkét egyházban a hívek nagyszámmal 
jelentek meg, valamint résztvett az istentiszte­
leteken a felekezethez tartozó tanulóifjusng is.

A főgimnáziumban.
A főgimnázium »Eötvös József Önképző­

köre« nyilvános diszülessel ünnepelte meg a 
magyar szabadság hajnal hasadásának 61-ik év­
fordulóját. A diszülésen nagy és előkelő közön­
ség vett részt, amely látható érdeklődéssel ki­
sérte az ifjak nemes lelkes.-déset, ame y érdek­
lődés egyúttal elismerése annak a hazafias 
szellemben kifejtett önfeláldozó munkásságnak, 
melyet a tanári kar végez. Az ünnepélyt az ifjú­
ság énekkara nyitotta meg a Himnusszal. A 
nemzeti ima elhangzása után Far bak y Zoltán, az 
önképzőkör titkára tartott szépen kidolgozott, 
n mes hevvel előadott, lelkes ünnepi beszédet,

KÖZÉRDEK

gal, harmatos ifjúsággal. Dörner kapitány úgy 
érezte, hogy a hideg fut végig a hátán :

— Kik ezek ? — kérdezte komoran.
— Az egyik az édesanyám — felelte a 

fiú büszkén és szemeiből a szeretet, az imadat 
sugárzott elő.

— És a másik ? — kérdezte a kapitány.
— A másik, a menyasszonyom ! — felelte 

a pirossapkás és lázban égett az arca.
Dörner kapitány ránézett. Szó nélkül 

visszaakasztotta a medaillont a fiú nyakára. 
Elgondolkozott, aztán mosolyogni kezdett:

— Eresszétek el ! — kiáltott az őrökre.
— Te pedig fuss innen, rohanj 1 Még a 

nyomodat se lássam — rivalt a pirossapkásra.
— De kapitány uram ! . . . Vitéz kapitány 

uram ! . . ■
— Egy szót se — ordította Dörner. Pusz­

tulj 1 Ha túllépted az előőrsök sorát, egy lövés­
sel jelezd, hogy megszabadultál.

— Vitéz kapitány uram, legalább a nevét 
mondja meg I

— Semmi közöd hozzá — morogta a ka­
pitány. Rohanj 1 Szabad vagy !

A pirossapkás hálásan tekintett Dörnerre, 
aztán eltűnt a homályban.

A kapitány végigjártatta szemét a száza­
don. Minden arcon ott égett ez a szó : Áruló. 
De az ajkak némák maradtak. Steining fő­
hadnagy olyan furcsán mosolygott Dörnerre, 
mintha ezt mondaná :

— No, a te csillagod már az enyem lesz 
holnap.

A kapitány leolvasta ezt a gondolatot a 
főhadnagy arcáról. Felelt is reá :

— Ennek a futnak volt mit veszítenie, 
nekem nincs. Ezt hazavarják.

Néhány perc múlva lövés hangzott kelet 
felől, jelezve, hogy a pirossapkás megmenekült. 
A lövésre mindjárt egy másik felelet.

Dörner kapitány főbelőtte magát.

,-«a»». ^

1909 március 20

az ifjúsági énekkar elénekelte ti »la'pra ma­
gyar«-!, a zenekar kuruc n fiákat adott elő, 
Polgár István pedig a »Március I5 < c. költeményt 
szavalta el szép sikerrel. Kiemelked > pontja volt 
az ünnepélynek a Mihálovics István \ Hl O'Zt 
tanuló által' Farbaky Zoltán zongoraki keretevet 
előadott melodráma. Mindkét szereplőt a közön­
ség lelkes tapssal tüntette ki. A szép ünnepélyt a 
Szózat és a lelkes ifjúság által programmon kívül 
előadott Kossuth-nóta zárta be.

A polg fiúiskolában
A polgári fiúiskolában 15-én reggel 8 

órakor a Himnusz eléneklésével kezdődött az 
ünnepély. Wendl Károly a »Petőfi szobra«, 
Hőd! Gyula a »Talpra magyar« c költeményt 
szavalta, az énekkar a »Talpra magvar«-t éne­
kelte. Az ünnepi beszedet Alikul a Dezső tanár 
tartotta, emelkedett szellemű beszédben ismer­
tetve az ifjúsággal az 1848-as eseményeket.

A polgári leányiskolában
Városunknak ez a kiváló szellemben veze­

tett iskolája, hatásos módon vette ki részét az 
ünneplésből. Az énekkar szép énekszámai köz­
ben Sternfeld Maliid »Március löt, Bater Kor­
nélia »Egy gondolat bánt engemet« es Schmi 
deg Ilonka a »Hajdankor cimü költeményeket 
szavaltak el szép tudással és nagy sikert aratva. 
Az ünnepi beszedet Kovácsné Nagy Lujza igaz 
gatónő mondotta. A művelt, magyar női lélek 
hazafias érzésével vázolta a heroszi kor nagy­
szerű eseményeit, lelkesedésre ragadva a meg­
jelent nagyszámú közönséget es mély nyomo­
kat vésve tanítványai fogékony leikébe. A ben- 
sősegteljes, szép ünnepélyt a Szózat zárta be.

pelyt a Hymnus vezette be, melyet a kör dalár­
dája igen szépen adott elő. Szabó (iéza hittanai, 
a kör ügyvezető elnökének lelkes megnyitója 
után Varga Ferenc főgymnasiumi tanár, a kiír 
alelnöke tartott mintegy másfélórás szabad elő­
adást a világosi fegyverletételről és a magyar 
Golgotháról. A tárgy bú ismeretének birtokában 
részletesen ecsetelte a szomorú, gyászos ese­
ményt és mi sem bizonyítja inkább az elért 
hatást, melvet az előadás a hallgatóságra gya­
korolt, mint az a feszült figyelem, melylyel a 
termet a szó szoros értelmében zsúfolásig meg­
töltő közönség az előadást részesítette és az a 
meleg -és rokonszenves tüntetésszerii tetszés- 
nyilvánítás, melyben az előadást befejező emel­
kedett. imaszer ti fohász után a hallgatóság az 
.előadót részesítette. Tóth Pál a tőle megszokott 
sikerrel szavalta el a »Riadó«-t, Túrná Antal 
pedig Tóth Gyula zongorakisérete mellett haza­
fias dalokat énekelt, melyeket a közönség zajos 
tetszésnyilvánítása után még néhány kuruc nó­
tával toldott meg. következő szám méh

Az elemi iskolákban.
Az elemi iskolák tanítói hálás feladatot 

végeztek a nagy napon. A romlatlan gyermek
leien mgatkalmasabb nemes eszmék befogadá­
sara es az a lelkesedés, melylyel a gyermekek 
az ünnepélyen szerepeltek, bizonyítja, hogy a 
tanítok aiial elvetett mag fogékony talajra talált. 
A belvárosi rk. iskolák növendékei osztályon­
ként ünnepeltek. A gyermekek hazafias dalokat 
enekeitek, szavaltak s minden tanító a maga 
osztályában méltatta a nap jelentőséget. Az új­
városi rk., a ref. és izr iskolák növendékei 
csoportosan rendeztek ünnepüket. A növendé­
kek szavaltak es hazafias enekeket adtak elő, 
az újvárosi rk. iskolában Bállá Sándor, a ref. 
iskolában Rác Gyula, az izr. iskolában König 
Géza tartottak ünnepi beszédet.

hatást tett a közönségre. Korács Mariska bájos 
közvetlenseggel, mély érzéssel es meglepő sza­
valóképességgel adta elő Stokinger Alilike dis­
kret zongorakisérete mellett Ábrányi Emilnek 
Március 15 cimü melodrámáját. A jelenlevők 
élénk tapsviharral fejezték ki elismerésüket a 
szavaló által nyújtott műélvezetért. Egy nagyon 
szép kitünően rendezett es általános tetszesse! 
találkozott élőkép : »Petőfi halala« után S:ahó 
Géza ügyvezető elnök köszönte meg a szerep­
lők közreműködését es a közönség tömeges 
részvételét s felkérte a tagokat a 1.5-iki ünnepi 
istentiszteleten való megjelenésre, valamint az 
aradi vesztőhely megvételére szánt összeghez, 
való adakozásra. Az ünnepély a Szózat is 
Kossuth-nóta eléneklésével ért veget Este <s 
órakor látogatott közvacsorát tartottak a kör­
ben, melyen az első felköszöntőt dr. Fent Fe­
renc elnök mondotta, Felköszörtöt mondott meg 
Szabó Géza, dr. Szaszy Endre, Szuliman György. 
Frév János és a kör áltál vendégül látott Kövér 
Pál 48 49-iki honvéd. Az aradi vesztőhely meg- 
véte ere 88'02 kor. gyűlt ö-sze.

A r. k. társaskörben.
társaskör 14-en ünnepelte a nagy 
a kedves ünnepélyen a kör tagjai

A polgári olvasókörben
Mint minden évben, úgy az idén is, nagy 

lelkesedéssel ülték meg a polgári olvasókör 
tagjai a márciusi nagy napot. A szokásos hal - 
vacsorán 100-an voltak jelen, köztük 5 negy­
vennyolcas honvéd is, mint vendég. A vacsora 
végeztével Boda Vilmos, a kör erdemes elnöke 
szolalt fel. nagy figyelem közepette lelkes sza­
vakkal méltatta a honfoglalás tényét és a vér­
szerződésbe lefektetett állambölcsesseget. Poha­
rát a megdönthetetlen ezereves Magyarország 
hatalmassá fejlődésére ürítette. T. Nyitray La­
jos hosszabb, sikerült beszédét André István­
nak. aki az iparügyekben számottevő üsvbuz- 
gósagot fejt ki, éltetésével fejezte be. Fránek 
Janos a magyar nemzet boldogulására emelt 
poharat. Dr. Zsigmond Ferenc tisztelettel haj­
totta meg az elismerés zászlaját lioda Vilmos 
előtt, aki a körnek nemcsak nevleges, de tény­
leges lelkes vezetője és a kör tagjai politikai 
meggyőződésének buzgó szószólója, fíoda Vil­
mos dr. Zsigmond Ferencnek, a polgári olvasó­
kör érdemes, tagjának es a kitűnő szónoknak 
egészségére ürítette poharát. Schneider János 
nem közjogi vitákkal óhajtja Magyarország sza­
badságai. függetlenséget, önállóságát kivívni, 
hanem a gazdasági megerősödés utján, poharát 
az ipar művelőinek egészségére űri ti es óhajtja, 
hogy minden egyes iparos abban lelje büszke­
ségét, hogy igyekszik becsületes munkájával a 
magyar ipart előbbre vinni. Dr. Miskolczy Ágos­
ton lelkes szavakban hirdette a magyar sovi­
nizmust és a rajongó hazaszeretetei, szavait a 
politikailag független Magyarország éltetésével 
végezve. Felszólalása kapcsán élénk vita fejlő­
dött ki, amely tagadhatatlanul egyik legszebb 
része volt az ünnepségnek. A vitában részt 
vettek ügyes, nemcsak a szívhez, de az ész­
hez is szóló felszólalásokkal Boda Vilmos, 
Schneider János es dr. Zsigmond Ferenc. Az 
ünneplők a késő órákig maradtak együtt.

A rom. kath. körben.
A r. k. kör a nagy nap jelentőségéhez és 

önmagához méltó módon ünnepelt. Az iinne-

A r k. 
évfordulót s
csaladjaikkal csaknem kivétel nélkül megjelentek 
A Himnusz fenséges dallama nyitotta meg a 
ünnepélyt, mely után Nyéki István szavalta el 
lelkesülten a -Talpra magyar«-t, később Tak­
sonyi Janos -A vén cigány«-t. Wendl Gyula 
• Az 1848 49-iki események rövid összefoglalása*. 
Tarlós János pedig »Emlékezés nagvjainkról* 
címen tartott tartalmas es tanulságos felolvasást 
Úgy ezeket, mint az Udvardi Antal tanítójelölt­
nek »Március 15-ike« címen tartott szabad elő­
adásai a közönség hálás elismeréssel honorálta 
( zank Juliska, Hauszknecht Janos es Taksony 
Janó 1 »A >ven honvéd« c egytelvonásos szín­
művet adtak elő jeles sikerrel. Az ünnepély a 
Szózat eleneklésevel zárult be. Este tarsas va­
csorát rendezett a kör, melyen száznál többe: 
vettek részt.

A ref. körben.
A ref. kör tagjai bensőségteljes módon 

ünnepeltek a szabadság nemzeti ünnepen, lő-e: 
a kör helyiségeiben vidám és lelkes hangulatba: 
lefolyt köz vacsorát rendeztek, melyen az els 
fel köszöntőt Szendrey László mav. hivatalnok, 
a kör buzgó a elnöke mondotta, történelmi vo­
natkozásokkal telt szép beszédben méltatván 
nap jelentőségét. Mészáros Pál dr. Szentkirály 
Mihály polgármesterre emelt poharat. Nagy ha­
tást ért el remek, hazafias beszédével Gödé 
Lajos ref. s. lelkész. Győry György a körbe: 
megjelent 48/49-iki agg honvédeket éltette, akik­
nek részére Szondy István gyűjtést rendezett - 
akiket a kör magyaros vendégszeretettel meg­
vendégelt. Az öreg harcosok vezetője elérzeke- 
nyedve köszönte meg a kör vendégszeretetét.

Szinielőadás.
Különösen is ki kell emelnünk még ezer 

kívül a szekszárdi ref. olvasókör voltakép­
pen való hazafias ünnepét. A mit disz elő­
adásukon produkálták, az sokkal több, mint 
a mit hasonló műkedvelőktől látni megszoktunk 
vagy a mit várhatunk. Március 14-én a: »184s 
Hadak útja* látványos színműt adtak elő, ritka 
elvezetés összevágó előadásban. Rendező : a fá­
radhatatlan Gödé Lajos ref. segédlelkesz volt 
Az enekeket es dalokat Krammer Zsófi tanította 
be. A legtöbbet táradott a darab előállításában 
es sikere érdekében azonban Szendrey László, 
kit az elismerés minden tekintetben megillet A 
nagy termet zsúfolásig megtöltötte a közönség 
Jövedelem 400 ko-ona körül volt. A darab a
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Himnusz eléneklésével kezdődött. Azután Szén­
ig., László szavalta el hatásosan, művésziesen 
e- teljes érzékkel a »Talpra magyar «-t. A szín­
darab kitünően sikerült. Valamennyien jól ját­
szottak, szépén énekeltek. Mégis kiemeljük : 
Török Pált, Csötönyi Imrét, Thildyné Bonnyai 
■\nnát. Ez utóbbi csinos menyecske. Bátran 
mezog a színpadon, eleven játékáért és külö­
nösén jó énekéért sok tapsot aratott. Nagyon 
]ól< voltak : Mészáros Pál, P. Szikszai Anna, 
Kovács Zsuzsika, Török Erzsiké és Cseri Ist­
ván. Nagyon szép volt Szekelyi Erzsiké. Külö­
nösen tetszett a budavári honvédszobor, mely­
nek géniusza Parragh Juliska, honvédje Majsay 
László volt. Dicséret illeti a rét', kört, hogy 
nemcsak tagjait képezi, de a hazafias szellemet 
ápolja és a közönségnek is kellemes estéket 
szerez.

A márciusi nagy napok emlékére Dömötör 
Sándor vendéglőjében e hó 14-én 48 terítékii
társasvacsora volt, melyen számottevő iparo­
saink és polgártársaink vettek részt.

A vidéken.
Cikón.

A czikói r. k. tantestület fényes ünnepélyt 
rendezett március idusa alkalmából a gondjaira 
bízott elemi iskola növendékeivel. A hosszú, 
de mindvégig élvezetes programmot, melyet más­
nap meg kellett ismételni, az énekkar áltál elő­
adott Hymnusz nyitotta meg. Utána Rausz Ala­
jos plébános tartotta a megnyitó beszédet, 
melyben a hazaszeretet lelkesedésével emlékezett 
meg történelmünk verőfényes napjáról ama hon­
fiúi reményben, hogy a szabad sajtó, szabad 
nép fölött mindörökké ott fog ragyogni az a 
régi, tiszta, nemes fény, mely a nagy nemzedék 
Hazaszeretetének lángján gyűlt meg es lobogott 
lel oly magasra 1 — Lelkes szavakkal köszönti 
azt a szebb jövőt, melynek már küszöbére 
léptünk s mely kiköszörüli mindazt, mi csorbát 
ejtett a 48-as eszmén és jóváteend minden visz- 
-zaélest, mi csak március lö-ikének vívmányai­
val történt. A szónok beszéde lelkes visszhangra 
talált a hallgatóságnál, mely lelkesedést Erkel 
Hunyady Lászlója Gebauer Mariska és Walter 
Ilonka ügyes zongora előadásában még csak 
növelte. Majd Galambos Kálmán, cikói s. Mkész 
értekezett március 15-ikéről ; a szép méltatást 
altalános figyelemmel hallgatta a nagy közön- 
-ég, mely a kath. kör dísztermet és szomszédos 
termeit zsúfolásig megtöltötte. A halast fokozta 
az iskolai itjuság ügyes, nagy gonddal rende­
zett színi előadása: »Március lo.« Oly közvet­
len, oly megható volt a gyermekek játéka, 
hogy sok hallgató szemében köny csillant meg. 
Az érdem Wittendorfer István tanítóé. A »Talpra 
magyar!« — melyet a dalarda adott elő es
Szommer Gyula grábóci, — és Rausz Alajos 
cikói plébános zongora-fuvola kettőse általá­
nos tetszést váltott ki a hallgatóságból. — Wit­
tendorfer István tanító melodrámát adott elő 
Kitűnő sikerrel, a cikói plébános zongorakisé- 
rete mellett. Végül Walter Ádám kántortanitó 
a szabadság, egyenlőség, testvériség helyes ér­
telmezésével, gyújtó zárószavában a magyar 
Laza szeretetere buzdít, mely iránt kötelmein 
Két teljesítsük ! Elítéli a közelmúlt hazaellenes, 
»deutsch-ungár« mozgalmat, mert az édes haza 
nyelvűnek szeretetében is latja a magyar nem­
zetnek es dicsőségének hosszú életét! A közön­
ség (icbauer Mariska és Walter Ilonka előadá­
sában a Rákóczi-induló akkordjaira hagyta el 
a legkellemesebb emlékezéssel az ünnepség szin- 
nelyét, hogy társasvacsorán ünnepelje a fárad- 
hatlan tantestület minden tagját és a közremű­
ködőket, kik ez ünnepélyt rendezték. Sok ily 
derék tantestületet a hazának !

Kölesden
Az összes középületekre, templomokra, is­

kolákra és sok magános házra kitűzött trikolor 
jelezte a márciusi nagy nap megérkeztét. Ez évben 
a református templom volt soron, hol az ünnepi 
istentisztelet, vallaskülönbség nélkül megjelent 
ozönség, a községi képviselőtestii'et, zászlók 

;; au felvonult egyletek és iskolák jelenlétében 
•elölj t. Lágler Sándor ev. pap mondott elsőb­
ben magas szárnyalást! imát. Visszatekint a 
niultba, hálát ad Istennek, hogy a sok vész- 
'1 .‘.il t*ac®ra megtartá a magyart, majd előre, a 
,ou>bun való küzdelemhez kéri segedelmét, hogy 
ot.i'hra is diadalt arathasson a dicső nemzet, 

nnepi^ beszédet Kálmán Dezső ref pap mon- 
L° l’ E°hoi beszédeben végig vezette a hallga- 
. ls,lfrot az előzményekén, melyek megteremtet- 

e„ a nagy napot, majd azt magat aposztrofálta, 
PL’ ien gazdagon. Úgy az ima, mint a be­

1909 március 20___________ KÖZÉRDEK

széd mely hatással volt a hallgatóságra. A 
Szózat éneklése után a Kossuth-szoborhoz vo­
nult a több száz főre menő közönség es isko­
lás. Elsőbben Tantó Imre vezetése mellett a 
Himnuszt énekelték a református iskolások, 
majd Medgyesi György kath. tanító növendékei 
énekeltek egy igen jól betanult, ügyesen elő­
adott, pattogó dalt. Ezután Koritsánszky Ottó 
lépett a szobor elé s hosszabb beszédet mon­
dott. Beszéde első részének keretében fölavatta 
az iskolai zászlókat, melyek alatt ez alkalom­
mal vonultak ki először a gyermekek. Majd 
március 15-ikéről szólt, összehasonlítva a 61 
év előtti időt a mostanival, párhuzamot vont. 
Végül üdvözölve a dicső napot, azt hangsúlyozta, 
hogy nem elég az a nemzeti büszkeség, mely- 
lyel örökké .azt hangoztatjuk, hogy mit tevének 
dicső őseink akkor régen, hanem az a fő, hogy 
most dolgozzunk, emeljük műveltségűnket, tu­
dásunkat. Csak igy lesz vagyonos hazánk — s 
ez az alapföltétele annak, hogy megteremthes­
sük az igazi és tartós szabadságot! A fölzu- 
duló éljenzés csillapodtával Knábel Vilmos ev. 
tanító növendékei énekeltek egy hazafias dalt 
két hangon. Öröm volt hallani, mily precízen 
énekelte« ezt a kis gyermekek. Meg is tapsolták 
őket, amiből méltán jutott Knabelnek, aki semmi 
nehézségtől sem riad vissza, mikor valami mű­
velő, nemes dolognak nyélbeütéséről van szó. 
Este az egyesületekben összejövetel volt. A 
polg. olv. kör a saját kebelében szép ered­
ménnyel járt gyűjtést rendezett az aradi vesz­
tőhely megváltására.

Alsónyéken
Alsónyék községben, a 15-ére esett báta- 

széki országos vásár miatt, vasárnap tartották 
meg március idusának ünnepét. Az ünnepély a 
templomban kezdődött, ahol Szabó Károly or­
szággyűlési képviselő, ref. lelkész költői szép­
ségű beszédben méltatta a reánk virradt nagy 
napot. Ugv az egyházi beszéd, mint az azt be­
fejező magas szárnyalása ima által mélyen meg 
hatott ünneplő közönség a vendéglőbe vonult, 
ahol 130 terítékű közebédet rendeztek. Ebéd 
felett Szabó Károly orsz. képviselő és ifj. Pap 
János mondtak telköszöntőt. Különös és meg­
ható véletlen, hogy az ünnepély napjan temet­
ték az alsónyéki utolsó 1848/49-iki honvédet, 
Csitár Andrást. A nagy időknek a k zségbeli 
utolsó tanúját a közebedről a gyászházhoz vo­
nult egész ünneplő közönség és a testületileg 
kivonult dalárda is elkísérte utolsó útjára. A 
kath. szertartás befejezte es a dalárda megin­
dító éneke után Bocskár Ferenc, a dalárda 
karnagya tartott az elhunyt felett remek bú­
csúbeszédét.

r ' Kalaznón
A kalaznoi ág. hitv. ev. elemi népiskola 

az 1848. évi, márciusi nagy napok emlékére, a 
nemzeti szellem és hazaszeretet felébresztésere 
és ápolására, lélekemelő ünnepet rendezett. Az 
ünnep, a szépén feldiszitett tanteremben, 8 óra­
kor, a Hymnusz eleneklésével kezdődött, mely 
után Purt Gyula tanító szép beszédben mél­
tatta a nap jelentőségét és buzdította a gyer­
mekeket hazaszeretetre. Érdekes és kedves do 
log volt, midőn a kis sváb fiuk és leányok, 
nemzetiszinü szalaggal feldíszítve, a magyar 
szavakat keményen ropogtatva, elszavaltak a 
»Talpra magyar«, »Előre* és több alkalmi köl­
teményt. Az ünnep Wigand Henrik tanító al­
kalmi imája után, a Szózat eléneklésével ért 
véget.

Dombóváron
Dombóváron az ottani ipartestület haza- 

tias polgárságának kezdeményezésére, az összes 
helybeli egyesületek és hatósági tisztviselők 
résztvevősével, szépen sikerült március 15-iki 
ünnepélyt tartottak. Megnyitó ünnepi beszédet 
Hainrikffy Pál, országgyűlési képviselő mondott. 
Lendületes és lelkesítő ünnepi beszédet mondott 
még Nagy István járási főszolgabíró es Illés 
Gyula városi főjegyző, kik végül a dombóvári 
ipartestület hazafias polgárságát, éltettek, mint 
akik a 48-as eszméknek évről-évre lelkes táp­
lálói voltak es végül Lukovics János, az ipartes­
tület vezető jegyzője üdvözölte a jelenlevőket 
azon óhajtásával, hogy a 48 as elvek melletti 
kitartásban a magyarok Istene mindnyájukat 
sokáig ellesse.

Harczon
Harcz község lelkes polgárai a nagyobb 

községek áltál is irigyelhető módón ünnepelték 
meg a nagy nap emlékét. Reggel szentmisére 
vonultak a r. k. templomba, ahol testületileg 
megjelent a községi elöljáróság és teljes dísz­
ben a tűzoltó testület is. Délután az olvasó­
körben tartottak ünnepélyt, melyet a Himnusz 
elhangzása után Csóry Ferenc községi jegyző,

a kör elnöke nyitott meg a magyar nemzet sza­
badságának feltámadásáról tartott hatásos be­
széddel. Renczes János biró a nap jelentőségéről 
tartott sikerült felolvasást, Vörös István pénz­
táros pedig szép szavalatával lelkesítette a meg­
jelenteket. Este 100 teritékü közvacsorát ren­
deztek, ahol Konkolyi Gábor mondott lelkes 
beszédet a szabadság, egyenlőség és testvéri­
ségről.

Gyünkön.
Nagy arányokban ünnepelték meg március 

idusát Gyönkön. Vasarnap a református templom­
ban isteni tisztelet volt, amelyen először szólalt 
meg a gyönki reformátusoknak a hírneves pécsi 
Angszter által készített gyönyörű uj orgonája. 
Az ünnepi beszédet Domby Béla lelkész tar­
totta. Az énekeket a gyönki protestáns tanítók 
és a gyönki nemet reformátusok polgári dalár­
dája adta elő. Az istentiszteletre megjelentek 
az összes hivatalok, hatóságok, testületek, tár­
sulatok s tanáraival élén a gimnáziumi ifjú­
ság. Az összes középületek és iskolák fel voltak 
lobogózva. Hétfőn a fúvós népzenekar járta 
be az utcákat, hazafias darabokat játszva. Este 
hét órakor a Kaszinó nagytermében gyűlt ösz- 
sze a közönség, osztálykülönbség nélkül. Itt 
Mühl Sándor evang. lelkész ünnepi beszédet 
mondott, dr. Keck Lász’ó ügyvéd pedig sza­
valt (Ábrányi Emil Március 15.). A magas szín­
vonalon állott ünnepség a Himnusz éneklésével 
vette kezdetet s a Szózat éneklésével végző­
dött; közben a zenekar a Kossuth-nótát ját­
szotta. Nyolc órakor 120 teritékü társasvacsora 
volt, amelyre a németajkú polgárok közül is 
számosán megjelentek. Ezen dr. Nozdroviczky 
Ferenc közjegyző, kaszinói elnök, Belez Árpád 
kath. lelkész, dr. Kővágó Sándor járásbiró, dr. 
Mányoky Gyula, dr. Orbán Márton ügyvédek, 
Berky Frigyes irodatiszt és Heidt Henrik köz­
ségi biró intéztek beszédet a közönséghez. A 
gyönki negyvennyolcas honvédek közül a meg 
életben levő három szabadságharcost a közön­
ség megvendégelte és őket maga a járási tő- 
szölgabiró, báró Jeszenszky György köszön­
tötte fel. Gyönkön ez volt az első eset, hogy a 
kaszinó az iparosok s a nép bevonásával tar­
totta a márciusi nemzeti ünnepet. Hogy helyes 
dolog volt a népszabadság s a demokrácia ün­
nepét együtt ülni a polgársággal, bizonyítja a 
köztetszés, az általános megelégedettség és a 
mindvégig uralkodott lelkes hangulat.

Dunaföldváron.

Dunaföldvár község az idén is szépen 
mutatta meg a 48-as idők iránt való lelkesedé­
sét, ragaszkodását. Á község legtöbb hazán 
nemzeti lobogó lengett. A középületeken, állami 
hivatalokon és iskolákon ott volt a trikók r s 
az" egész községben szép ünnepi hangú at 
ufalkodött. N

A honvédek. Kora reggel az öreg 48-as 
honvédek misét hallgattak. Alisé után foszlado- 
zásnak indult nemzeti zászlójukkal bejártak 
a községet, megtekintették a temetőt, hol rö­
vid idő múlva baj társaik mellett ők is pihenni 
fognak. Megható, szép jelenség volt a 4—5 
öreg honvéd ünnepélyes felvonulása.

A beszámoló. Dr. Mádi Kovács János, a 
paksi kér. orsz. képviselője folyó hó 15 én tar­
totta Dunaföldvárott beszámolóját, melyben 
vázolta a jelenlegi helyzetet, válságosnak jelez­
vén azt s ecsetelte az önálló bankért folytatott 
nagy küzdelmét a függetlenségi és 48-as párt­
nak A beszámoló általános megelégedést kel­
tett az összes választók között.

Az iskolák. A dunaföldvári polgári leány­
iskola is sikerült ünnepélyt rendezett. A Himnusz 
eleneklése után Csányi Gizella, polg. iskolai 
tanítónő mondott költői szárnyalást! ünnepi be­
szédet, a szabadság (innepencK jelentőségét mél­
tatva. A zajos tetszést keltett beszéd után az 
intézet növendékei hazafias költeményeket sza­
valtak, végül a Szózat fejezte be a szép ünnepélyt. 
A növendéke < gyönyörű enekeit Csíki Anna 
polg. isk tanítónő kisérte zongorán, elismerésre 
méltó precizitással. A többi iskola is lelkesen 
ünnepelt.

A tűzoltóság. A tüzoltózenekar este fáklyás­
menettel járta be a községet, a belvárosban a 
Himnuszt, Kossuth-; ótát s egyeb hazafias dalu­
kat játszott.

Az Egyenlöségi Kör. Dunaföldvár hazafias 
közönségé az Egyenlöségi Körben rendezett 150 
teritékü közvacsorával áldozott a szabadság 
napja emlékének. A vacsora felett remek haza­
fias beszédet mondott a kerület népszerű kép­
viselője, Mádi Kovác« Janos, továbbá dr 
Lévai Dezső és Adorján Ferenc lelkész. Ott 
volt Márkus Vilmos hires cigányzenekara, mely
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a magyar nótákat a társaság kedvére sorra 
vette. Volt szavalat, tánc, jó vacsora es ital s 
igazán semmiből sem volt hiány március idusán.

Klsmányokon.
A kismányoki ág. ev. népiskola március 

15-én, a következő tárgysorozat mellett ünne­
pélyt tartott. Március 15, énekelték a növendé­
kek. Szülőföld, szavalta Wick János. Kedves 
hon szavalta Bernhardt Margit. Március 15, 
olvasta Coriáry István tanító. Nemzeti dal, sza­
valta Coriáry Lajos. Kossuth-nóta, énekelték a 
növendékek. Honfidal, szavalta Ehret Janos. A 
hazáról, szavalta Schvab Erzsébet. Hymnus, éne­
kelték a növendékek. Elismerés illeti a lelkes 
tanítót.

Szakoson.
Hazafias lelkesedéssel ülte meg a szakcsi 

kath. kör március 15-ikét. Vasárnap délután a 
kör helyiségében megjelent a község egesz 
intelligenciája az elöljárósággal együtt s a Hym­
nus eléneklesével megkezdődött a hazafias ün­
nep. Vitkovits Ferenc elnök a nap jelentőségét 
fejtegette értékes beszédében, Óry Béla a Talpra 
magvart szavalta el hazafias lelkesedéssel, Túrái 
Bözsike Szepessy László: Honlnányok imádsága 
c. verset adta elő igazi rátermetséggel. Veréb 
István tanító pedig Petőfinek: A nemzethez c. 
költeményével ért el bámulatos hatást. A szava­
latok közben énekszámok voltak. Kétyi László 
kántortanitó vezetese mellett iskolás gyermekek 
énekeltek szebbnél-szebb hazafias enekeket, köz­
tük Hortobágyi József szakcsi káplán egyik 
hazafias Mária-dalát is. A szépen sikerült ünne­
pély a Szózat éneklésével végződött.

Gyulajon
Nagyon sikerült ünnepélyt rendezett már­

cius 15-én a gvulaji róni. kath. elemi iskola 
tantestülete es tanuló ifjúsága. Nagymise után 
gyö'yörü időben, az iskola előtti téren, tartatott 
az ünnepély s azt a Hymnus eiénekelese után, 
Frühvirth Géza kér. esperes nyitotta meg magas 
szár.íyalásu beszéddel. Az ifjúság elenekelte »Az 
öreg honvéd« cimü éneket. Aztán Nagy János 
tanító a 48-as eseményeket igen szép alapos­
sággal és lelkesedéssel ismertette. Galló József 
tanító pedig Reviczky Gyulának nagyon ko­
runkra illő március 15-ike cimü költeményét 
szavalta mély érzéssel. Móri János VI. oszt. 
tanuló »Kik voltak a honvédek«, Szabó Fe­
renc VI oszt. tanuló pedig a »Talpra rm gyárt« 
szavalták el igen sikerültén. Végre a Szózat 
eléneklésével fejeztetett be a nemzeti ünnepély, 
a melyen Gyulai igen szép számú közönsége 
vett részt.

Györkönyön.

Kedves és megható ünnepély volt a tol­
namegyei györkönyi ág. ev. templomban, hol 
az ag. ev népiskola rendezett szabadság-ünne- 
pélyt. Megható volt hallani, amint felcsendült 
az artatlan, német anyanyelvű ajkakon a fohász : 
»Isten áldd meg a magyart • Majd az ünnepi 
szónoklat következett, melyben Marth Péter 
tanító lendületes szavakkal méltatta és magya­
rázta a nagy nap jelentőségét. Bámulatos türel­
méért és kitartásáért érdemel emlitest Ha'ász 
Ármin tanító, ki szép sikerrel tánitotta be növen­
dékeinek a Rákóci-induló szövegét es dallamát. 
A bezáró beszédet Matthesz Adolf tanító mon­
dotta a magyar faj életrevalóságáról, melybe 
hatásosan illesztette be a növendékeivel beta­
nított szavalat és énekszámokat. Az általában 
jól sikerült szavalatok közül emlitest érdemel 
Sterzer András »Talpra magyar«-ja és a Matthesz 
lluska, Hammer Henriette es Hutflesz Kató 
által előadott »Hadnagy uram« cimü trialóg. Ez 
ünnepély jelentőséget és a tanítói kar érdemét 
emeli az a körülmény, hogy Györköny község 
tudvalevőleg teljesen németajkú. Ha azonban 
a hazafias tanítói kar a megkezdett buzgalom­
mal. ez utón tovább halad, úgy a magyarosítás 
ügye e helyen jó kezekbe van letéve.

Öcsényben
Őcsény lakossága a templomban kezdte 

az ünnepet, ahol Dömök Péter esperes fenkölt 
gondolatokkal telt egyházi beszédet és gyönyörű 
imát mondott. Az ifjúsági egyletben és a pol­
gári olvasókörben közebédet tartottak s ezt 
az előbbi, egyetlen tánc követette.

Pakson
A középületeken és magán házakon nem­

zeti szinü zászlók lengtek. Az iparoskor udva­
rában gyülekezett össze Paks város közönsége 
délután 4 órakor és innét cigányzenekar és 
zászlóerdőben vonultak a polgári iskola udva­
rába, hol az ünnepély megtartatott. A paksi

dalárda Rein János karmester vezetése alatt a j 
Himnuszt és Talpra magyart énekelte érzéssel 
és szép összhangban. Az ünnepi beszédet Kun 
Kálmán polgári iskolai tanár tartotta, ki tartal­
mas és szép beszédben ismertette a márciusi 
dicső napok emlékeit és a mostani mozgalmas 
napokra való tekintettel a hazaszeretetre és a 
nagyemlékű márciusi itjak példáinak követésere 
buzdította a nagy számban egybegyült ünneplő 
közönséget, végül Peczhay József nagy hatás­
sal szavalta el »Pókainé« cimü költeményt, ez­
zel az ünnepély hazafias dalok éneklésével vé- 

I get ért Este a paksi kaszinó halvacsoráján az 
I ünnepi szónoklatot Mólnál' Sándor református 
; lelkész tartotta, kinek hazafias beszédét lelke- 
j sen megéljenezték, az estélyen beszéltek még 

Rabinek Pál, dr. Kiczkó Kálmán és Tolnai Ber­
talan róni. kath. káplán. Ezenkívül a paksi 
iparos olvasókörben is volt halvacsora, hol 
Madi Kovács Janos országgyűlési képviselő tar­
totta az ünnepi beszédet. A polgári iskolában 
ünnepi beszédet Király Ferenc polgári iskolai 
tanuló mondott, a tanuló ifjúság énekelt és 
szavalt.

Simontornyán.

A község tiszta magyar lakossága szoká­
sos kegyelettel és hazafias lelkesedéssel ünne­
pelte meg az idén is az alkotmányos szabadság, 
a testvériség és egyenlőség születés napját, 
március tizenötödikét Az egesz község lobogó 
diszt öltött: s napközben mozsár és taracklö­
vések sűrűn hangzottak el.

A r. k. elemi népiskolában — a régi szo­
káshoz híven — honfiúi lelkesedéssel hazafias 
ünnepséget tartottak, s az ünnepi beszédet 
Takács Ferenc kántortanitó mondotta.

A Simontornya és vidéké tisztviselőinek 
társasköre saját helyiségében a tagok részére 
tarsas halvacsorát rendezett; s ezt megelőzőleg 
rendkívüli közgyűlést tartott. A tagok közül 
számosán vettek részt és jelen volt azon Simon­
tornya és vidéke intelligens tisztviselői kara. Az 
ünnepi beszedet Szántó Ignác pálfai plébános 
tartotta. Gyönyörű és tartalmas beszédben fejte­
gette a márciusi nagy napok emlékét és lelkes 
szavakkal buzdította összetartásra a tisztviselői 
kart. A társasvacsorán az első felköszöntőt 
Orovecz János mondotta, ki beszédeben Szántó 
Ignácot, az ünnepi szónokot, éltette. Lelkes fel- 
köszöntőt mondottak még : Takács Ferenc. 
Szántó Ignác, Balogh Janos, Lipovniczky István 
és Krakker Ferenc egyesületi tagok. A vacsora 
után ellátogatott a társaskörbe Ratkay László 
cisz. képviselő Grélinger József jegyző kísére­
tében. A megjelent képviselőt Szántó Ignác 
plébános üdvözölte s örömének adott kifejezést, 
hogy a kerület képviselőjét a Petőfi társaság 
tagjai közé beválasztotta.'Rátkay meleg szavak­
ban köszönte meg a gratulációt s gyönyörű 
poétikus beszédét a magyar haza boldogulásá­
nak éltetésével fejezte be. A simontornyai ka­
szinó szintén rendezett társas vacsorát, melyen 
a helybeli intelligencia közül számosán vettek 
1 észt és jelen volt azon Rátkay László orsz. 
képviselő is. Az első felköszöntőt Bereczk Ist­
ván főjegyző tartotta. Az ünnepi szónok : dr.
\ as Izor volt. A jelen lévő Rátkay László kép- 
viselő„ hosszabb lelkes beszédet tartott. Felkö­
szöntőt mondott Pillich Ferenc. A simontornvai 
iparegylet saját helyiségében társas vacsorát 
tartott, melyen a helybeli iparosok szép szám­
mal vettek részt. Az első beszédet az egylet 
elnöke : Árpád János tartotta. Az ünnepi szó­
nok D. Németh József volt. Az egyletben meg- 
■íe*en.^ Rátkay László képviselőt Pásztor József 
üdv özölte, melyre Rátkay hosszabb beszédben 
válaszolt. A simontornyai polgári olvasókör 
szinten lendezett hazafias ünnepélyt, melyen 
ugyancsak részt vett Rátkay László is, a pin­
cehelyi kerület országgyűlési képviselője.

Szép, hazafias ünnepélyt tartottak még 
IIügyészen, Tolnán és Ozorán.

HÍREK.

Közgyűlés. Tolnavármegye szokásos tavaszi 
közgyűlését folyó hó 31-én tartja meg Apponvi 
liéza gróf főispán elnöklésével. Az állandó választ­
mány iilese 30-án lesz. A közgyűlés tekintve, 
hogy előzőleg már két rendkívüli közgyűlés is 
volt. csendes lefolyásúnak Ígérkezik.

Kossuth Lajos halálának évfordulóján.
Éppen ma 15-ik éve örökre emlékezetes 

napja volt a magyar nemzetnek. Az egész or­
szág szeme — akárcsak ma, le, messze délre 
figyelt. De akkor nem a háborút leste és várta 
fürkésző szemekkel, hanem inkább azt a törté­
nelmi nevezetességű pillanatot, hogy mikor száll 
le az örök béke a fáradhatatlan nemzeti harcos 
egyre homályosuló szemeire.

Ma 15 eve halt meg Kossuth Lajos, távol 
idegenben. Egy nemzet szeretete, hálaja virrasz­
tóit betegagyánál. Hetekig lábujjhegyen járt 
ott az országos részvét s egy világot töltött be 
a mély fájdalom, amikor a mondhatni egész 
Magyarország szivéhez odakapcsolt távíró le­
kopogtatta azt a szomorú szót: Elvégeztetett!

Mi volt azután ? Minek azt elmondani ? 
Átélte legtöbbünk: országos siralom, szivekbe 
markoló gyász, hetekig tartó temetés . . . Nem, 
inkább: apotheozis, felmagasztaltátás volt az. 
diadalutja egy halottnak ! A nemzet úgyszólván 
tenyeren hozta haza a nagy »számüzöttet«, vall 
adta vallnak, kéz adta kéznek, falu a varosnak ; 
babererdőket taroltak le érte, ilyen temetést 
nem látott még a világ, a sok-sok száz rnért- 
földnyi utón százezrek, milliók eleven sorfala 
között robogott el a drága holttestet hozó vonat 
s igv repítette őt a — halhatatlanságba t . . 
Istenem, ma 15 éve volt ez a nagy halál, jobban 
mondva örök megdicsőülés 1

Még csak 15 eve, vagy talán inkább már 
15 éve ! Milyen tenger nagy idő telt el azóta. 
Egy urökélet 1 Mekkora tusán, megpróbáltatáson 
ment át azóta a magyar nemzet. Akkor a sirbol 
is a reménység, szebb jövő sugárzott, fénylett 
elő s ma a verőfényes élet is az elmúlás, a vég, 
a halál porig lesújtó gondolatát juttatja eszünkbe 
Akkor fiatalos, tettvagyó volt a nemzet, ma meg­
öregedett. ltjai venek, blazirtak. hitetlenek, kül­
földet majmolok, absintesei. morfinistái a per­
verz, a magyar jellemtől elütő gondolkodásnak, 
az öregek pedig almosak, fáradtak, nem törődök, 
megalkuvók', csecsebecsék, kitüntetések után 
kapkodó fél, vagy egé?z gyerekek . . .

S vájjon ki ennek a nagy átváltozásnak 
oka. Bizonyára nem Kossuth Lajos, ki maga 
volt a puritánság, ki a nemzetek örökeltet 
hirdette I

Magunkban keressük a hibát, kik mind 
jobban-jobban eltávozunk az eszményektől, az. 
igazság, a szabadság önzetlen szeretetétől kik 
meghódolunk az idegen szokásnak, rabszolgáiul 
szegődünk a szennyes eleinek, mely kifoszt a 
nemesitő ideákból, aranyborjú ele térdeltél, 
szeretet helyett gvülölseget olt belénk, mely meg­
utáltál masokat, megutaltatja másokban önma­
gunkat !

15 ev, szomorú évforduló, felvirradásod 
napján igazan kétségbe kellene esni a nemre: 
jövőjén, ha a Kossuth Lajos-fele nagy szellemek, 
századok, ideális korok égő fáklyái be nem v i­
lágítanának a szomorú jelenbe.

A nemzet jövőjébe vetett hitet hagyta 
mi reánk s a hazaszeretet szent lángját. Most 
meg pislog e mécs, táplálja a nemzeti öntud : 
olaja, de hogyha kiég, kialszik ez a kis fény. 
jaj nekünk, jaj ennek az egész országnak, e - 
veszünk, nyakunkat szegjük a reánk leselked . 
egyre-egyre jobban elborító sötétségben . . .

B

— Személyi hírek Apponyi Géza gróf főis­
pán, miután közölték vele a hadügyminiszter­
nek a vármegyéhez küldött, hadilétszámra eme­
lést elrendelő sürgönyét, szerdán este váro­
sunkba érkezett s azóta itt időzik.

Dr. Szentkirályi Mihály, polgármester: 
összejövetelre s más hivatalos ügyben Buda­
pestre utazott.

— Kinevezések a közigazgatási bíróság­
nál. A király, dr. Szilassy Aladár közigazgata^ 
bírósági tanácselnököt, a közigazgatási birósác 
másodelnökévé nevezte ki. Az uj másodelnök 
úgy is, mint tolnamegyei nagy birtokos, úgy is. 
mint a tolnai ref. egyházmegye világi gond­
noka elénk összeköttetést tart fenn vármegyé­
jével, igy a jól megérdemelt kineveztetést nagv 
örömmel fogadja az egész vármegye közönsége

A király, Kardoss Kálmán egri kir. tör­
vényszéki elnököt ugyancsak a közigazgatas 
bírósághoz bitóvá nevezte ki. Az uj bírót is 
rokoni szálak kapcsolják vármegyenkhez s 
hivatalos pályafutását is itt kezdte a szekszárdi 
törvényszéknél.



— Ebéd az udvarnagyiról Az Apponyi Lajos 
árút' udvarnagy és neje által, f. hó 16án adott 
ebéden vármegyénkből részt vett Apponyi Sándor 
„róf aranygyapjas, vbtt., főkamarásmester és 
neje, Eszterhózy Alexandra grófnő.

— Kinevezés. A vallas és közoktatásügyi 
miniszter Tolnai Arthur szekszárdi állami fő- 
Gimnáziumi h. tanárt, a kecskeméti állami fő­
reáliskolához, Braun Adám bonyhádi ág. h. 
ev. főgimnáziumi r. tanárt, a nagykállói áll. 
Gimnáziumhoz rendes tanárokká kinevezte.

A közoktatásügyi miniszter Szász József 
vjt szekszárdi, jelenleg beregszászi helyettes ta­
nárt, rendes tanárrá nevezte ki.

— Rátkay László székfoglalója Páikay
László a jeles iró, múlt vasárnap tartotta szék­
foglalóját a Petőfi társaságban, Petőfi és a 
nemzeti öntudat címmel. Nagy hatást keltett 
székfoglalójában azt fejtegette, hogy a nemzeti 
öntudatnak Petőfi volt a légig,tzabb, legtermé­
szetesebb költője Az uj tiszteletbeli tagot 
Herceg Ferenc elnök üdvözölte, kérve őt, hogy 
térjen vissza első szerelméhez, az irodalomhoz 
s szerezzen mennél több dicsőséget önmagá­
nak s.a Petőfi-társaságnak.

— A tankerületi főigazgató SZekszárdon 
Y’árady Károly tankerületi főigazgató f. hó 
11-től 15-éig a bonyhádi főgimnáziumot vizs­
gálta meg, ahol Jozgits János r. kath. esperes 
vendége volt Bonyhádról még az nap Szek­
szárdiul érkezett s azóta a mai napig itt ejtette 
meg az évente szokásos vizsgálatot. Az ered­
ménnyel mindkét helyen nagyon meg volt elé­
gedve s Wigand János igazgató előtt külön is 
kifejezte elismerését. Tiszteletére a főigazgató­
nak, akin már meg sem látszik múlt évi nagy 
betegsége, a szekszárdi tanári kar csütörtökön 
este a szekszárdi kaszinóban társas vacsorát 
rendezett, amelyen a tantestületen kívül Simont- 
sits Klemér alispán, intéző igazgató, dr. Fent 
Ferenc szentszéki ülnök s Kramolin Gyula ka­
szinói helyettes igazgató jelent meg. Számtalan 
sok toszthangzott el. A társaság zöme éjfélig 
maradt együtt.

— Szekszárd választói. Az országgyűlési 
képviselőválasztásra jogosultak 1910 évi név­
jegyzékét összeállító bizottság 17-en befejezte 
működését. Az összeállított névjegyzék szerint 
Szekszárdinak 1643 választója lesz, tehát 18-al 
több, mint a f. évben.

— Beszámoló Pakson. Dr. Macii Kovács 
János paksi országgyűlési képviselő e hó 14 <’m 
délelőtt II órakor tartott t beszámolóját a Szent- 
István-téren. Beszédének elején ismertette a ma­
gyar szabadságharc történetét, azután áttért a 
jelen ovszéggyillés működésére, ismertette a meg­
szavazott adójavaslatot, a bortörvényt és a beru­
házási törvénvjavaslatot, azután az önálló magyar 
nemzeti bankról tartott szakérte emre méltó nagy 
beszédet és az önálló magyar nemzeti bank hívé­
nek vallva magát, a kösztibün álló fúziót is rövi­
den ismertette. Az óriási számban jelen volt 
valasztóközünség lelkesen megéljenezte a népszerű 
képviselőt és állandó bizalmáról biztosította. A 
beszámolóról Kossuth Feremzet táviratilag Ud- 
\ özölték.

— Pályázat alapítványi helyre A bécsi 
Teréziánumban megüresedett két Mária Teréziá­
ié i bataszeki alapítványi helyre pályázatot hirdet­
nek. Az alapítványi helyre csak oly magyar 

úri vagy nemesi családból származó, katho- 
bkus, Magyarországon született ifjak tarthatnak 
1-tényt, akik nyolcadik életévüket már elertek, 
de a tizenkettediket még nem lépték túl. A 
pályázatok junius 15-ig nyújthatók be a vallás- 
i s közoktatásügyi miniszternél.

Áthelyezés A budapesti jobbparti mav. 
üzietvezetőség Schuszter Árpád, szekszárdi máv. 
hivatalnokot Komáromba helyezte át.

— A tisztviselők lakbére Soklelől intéz­
nek hozzánk kérdést, hogy voltaképpen, hogy 
's éli a szekszárdi állami és vármegyei tiszt­
viselők lakbér leiemelésének ügye ? Nekünk a 
s°k lemondó véleménnyel [szemben már a me­
morandum benyújtásakor is megvolt a jóremé- 
nyiink s úgy látszik, nem volt alaptalan a véle­
kedésünk, hogy a szekszárdi állami tisztviselők 
kétségtelenül sérelmes ügye végtere is méltá- 
jyos megoldást nyer. Az állami tisztviselők 
npja legalább minden jóval biztat. Egyik utóbbi 
számában ugyanis a következőket írja :

'A lakáslu'rrJe üyye ma oly tormán áll a 
minisztériumban, hogy igen sok város jogosan 
'árhatja a rajta esett sérelem orvoslását. Eddig 
Judtunkkal 120 város és község kérte a lakás- 
her megváltoztatását. Az összes erre vonatkozó 
kérvények együttesen fognak tárgyaltatni és 
miután már is Kitűnt, hogy több felszólalás 
jogosult, a kormány kénytelen lesz ezeket a váro-
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sokat magasabb lakbérosztályba sorozni..Miután 
azonban az 1909. évi költségvetés erre nézve 
fedezetet nem nyújt, tudtunkkal a kormány úgy 
akarja a kérdést megoldani, hogy a fedezet, végett 
külön javaslattal fordul az országgyűléshez. 
Maga a miniszterelnök meggyőződött arról, hogy 
több helyen egyes tisztviselők túlságos buz­
galma folytán kerültek a minisztériumba téves 1 
adatok.«

Persze mindez szép, nagyon szép, hanem 
mi még hozzá teszünk valamit, azt nevezetesen, 
hogy most kellene protektorainknak s különö­
sen országgyűlési képviselőinknek a tisztviselők 
igazáért oda fenn egy- kicsit agitálni. Egy jó 
protektor ilyenkor sokkal többet ér, mint a 
sokat Ígérő hírlapi hir.

— Klimes Ünnepély Niefergall Nándor 
dunaföldvári községi főjegyző a következő le­
velet küldte szét a vármegyei jegyzőegylet 
összes tagjaihoz :

Kedves Kartárs !
Klimes Antal urat, Hőgvész község főjegyzőjét és a 

tolnavármegyei községi jegyzői egylet elnökét Őfelsége az 
arany érdemkereszttel tüntette ki Az érdemkeresztet vár­
megyénk főispánja, gróf Apponyi Uéza ur Öméltósága f. hó 
28-ik napján, délelőtt fél 11 órakor a llőgyészen tartandó ünne­
pélyesség kereteben fogja a kitüntetettnek átadni.

Amidőn ezen ünnepély idejét és helvét szives tudomá­
sodra hozni bátorkodom, egyszersmind aziránt kérlek fel. 
hogy a kitünteteti kartársnak nemcsak a s/orosan vett köz­
ügy, de a jegyzői kar érdekében is mindenkor tanúsított 
elévülhetetlen nagy érdemeire való tekintetekből, az ünnepé­
lyen. valamint az ugyanaznap délután fel 1 órakor rendezendő 
diszebéden résztvenni és megjelenéseddel az ünnepély fényét 
emelni szíveskedjél.

A diszebéden való részvételedet I. hó 25-ig dr Baum­
gartner József vagy Theisz Ferenc rendező-bizottsági tag 
uraknál (Ilőgyész) kérem bejelenteni.

Az ünnepélyen lehetőleg fekete ruhában (Ferenc József, 
szmoking, vagy szalonöltönyben szíveskedjél megjelen i.

Szives üdvözlettel maradtam
Dunaföldvár, március 17-én

tisztelő kartársad:
Niete gall Nándor,

a tolnamegyei községi jegyzői egyl 't alelnöke.

— A bajai vásári vonat. Baja város kö­
zönsége nagyon is jól fel tudja fogni saját ér­
dekét s nagy korderejét annak az egesz kör­
nyékre nagyfontosságu dolognak, hogy a báta- 
szék—bajai vasutat nemsokára átadják a köz­
forgalomnak. Értesülésünk szerint Baja város 
főispánja átirt a vasúti forgalmi vezetőséghez, 
hogy a mikor a májusi uj menetrend megálla­
pításáról lesz szó, őt is hívják meg, hogy Baja 
város kérelmet és óhajtását előadhassa. Baja 
többek között országos vásárai fellendítésére 
egy külö vonat beállítását sürgeti Bonyhádtól 
kezdődőleg Bajáig, szóval az élelmes szomszéd 
ezt a kis itteni forgalmat is el akarja terelni. 
Nagyon szép, dicsérendő a bajai mozgalom, 
példát vehetnénk róla azonban mi is, akik a 
heti és országos vásárok alkalmával, nem a 
hogy különvonatok, de mcgcsak Külön kocsik 
áldásait sem igen élvezhetjük, úgy hogy a leg 
több utas állva kénytelen megtenni azt az utat, 
amelyért pedig az ülődijat is busásan megfizeti, 
különösen Bátaszek felé, ahol még zóna sincs. 
Hja de mi mindenünnen elkésünk !

Adományok a szekszárdi népkonyhára
A népkonyhára adakoztak: Jeszenszky Andor 
Csibrák 10 kor., Rubinstein Mátyás Szekszárd 
6 kor. Ezen kegyes adományokat számos sze­
gényeink neveben "hálás köszönettel nyugtatom. 
Szekszárd, 1909. március 16. —- Bezerédj Bál.

— Eljegyzések liosos Jenő, tamási kir. 
járásbiró, eljegyezte Schlichterle. Gizit, Schlichterle 
Károly, tabodi földbirtokos leányát

Erhardt Lajos bátaapáti-i kereskedő elje­
gyezte Bischer Stefikét Bonyhádról.

Bien Samu budapesti gabonabizományos 
eljegyezte Pollák Ármin bátaszéki borkereskedő 
leányát, Rizát.

Scherer József eljegyezte Pekanj Erzsikét 
Szekszárdon.

_ Berendelés, \ kereskedelmi miniszter
Komjáthy Sándor, szék szál d í ál lamep ítésze ti 
mérnökeit szolgálattetelre a minisztériumba ren­
delte be.

— Kérelem államsegélyért. Konyhád, vala­
mint Váralja államsegélyt kérnek a belügymi­
nisztertől, hogy segéd jegyzői állásokat szer­
vezhessenek.

— Szobor Perczel Mórnak. A Konyhádon 
I megjelenő ,,Tolnamegyei újságban“ Molnár lxál- 
! mán fugimnáziumi tanár felújítja azt a már 

régebben megpendített hazafias esxméj. hogy 
Pcrczcl Móv sírja a nemzet ■ hálájából alkalmas
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síremlékkel láttassák J. készünkről mi is méltatlan, 
a nemzethez nem illő dolognak tartjuk a bonyhádi, 
ha nem is ,.jeltelen“, de mégis nem kellően, egy 
nemzethez illően dekorált siit, tiszta szívből 
kívánjuk, hogy a felhívásnak sikere legyen. Első 
sorban Konyhádnak k: 11 megmozdulnia, azután 
jövünk mi, a vármegye és az ország !

— Adomány. A bátaszéki takarékpénztár 
az ottani szegénysorsu iskolás gyei mekek fel­
ruházására 45 koronát adományozott.

— Névváltoztatás. A belügyminiszter 
Schwartz Hugó szekszárdi lakos, valamint kis­
korú leánya Margit, családi nevének » Fekete« re 
kért átváltoztatását megengedte.

— Borértekesitö részvénytársaság. Bod a 
Vilmos elnöklésével a múlt hétfőn egy szőkébb 
bizottság tanácskozott Szekszárdon afelett, hogy 
miként lehetne itt valamit lendíteni a bortermelők 
sanyarú helyzetén, akik terményeiket egyáltalán 
nem értékesíthetik, örffy Lajos Szekszárdi takarék- 
pénztári vezér igazgató indítványára elvileg ki 
mondották egy borértékesitő részvénytársaság
megalakításának szükséges voltát. Az alapszabály- 
tervezetet most állítják össze, mig az el nem 
készül, addig természetesen nem időszerű a 
kérdéssel való további foglalkozás.

-- Nagyheti zarándoklat Rómába Az Or­
szágos Katholikus Szövetség, mely a Vili 
Katholik us Nagygyűlés határozatából a nagyobb 
kegyhelyek szent zarándoklatainak irányítására 
állandó bizottságot alakított, folyó év nagy­
hetére Rómába vezet zarándoklatot. Indulás a 
budapesti keleti pályaudvarból április 5-én, 
hétfőn. Érkezés szerdán. Résztvesznek a zarán­
dokok az összes nagyheti szertartásokon, a 
pápai kihallgatáson és a Fraknói-féle dombormű 
leleplezésén a lateráni bazilikában, mely a ma­
gyar szent korona átadását ábrázolja. Vissza­
térés április 12-én, hétfőn, megérkezés 14 én. 
l'tazási költségek: (vasút és hajó dija, 5 napi 
ellátás Rómában, ebéd a hajón) 1. osztályon 
utazóknak 190 korona, II. osztályon utazóknak 
140 korona, III. osztályon utazóknak 95 korona. 
Ellátás nélkül 111. osztályon utazás és elszállá­
solás 52 korona. A dij felét előre kell bekül­
deni az Országos Katholikus Szövetség címére 
Budapest IV., Ferenciek-tere 7. A mindenre ki­
terjedő részletes programmot a jelentkezés után 
a jegyek és igazolványokkal, utánvét mellett 
kapják meg a tagok.

— Halálozás Fülöp Károly nyugalmazott 
m. kir. honvédszázados, március hó 14-én, 
életének 59-ik évében Hőgy-észen elhunyt. A 
megboldogultnak hült tetemeit folyó hó 16-án a 
h lágyé szí róm. kath. sirkertben nagy részvét 
mellett helyeztek örök nyugalomra, Az elhuny­
tat fia Fülöp Elemér honvédfőhadnagy és test­
véré, Fülöji Erzsiké, Várkonyi Sándor szek­
szárdi tanító neje gyászolják.

Dr. Piritlger József Tolnavármegye tb. tiszti 
főorvosa, tamási i járási és m. á. v. pályaorvos, 
a tamási i külesünüs-segélvző egylet elnöke s a 
tamási-i takarékpénztár igazgatósági tagja 18 án 
éjjel fél 1 órakor, életének fi.'i-ik évében elhunyt. 
A vármegyeszerte általános tiszteletnek örvendett 
férfin liiilt tetemét f. hó 19-ik napján d. u. fél 
órakor helyezték örök nyugalomra a róm. kath. 
egyház szertartásai szerint a tamási-i ág. evangé­
likus temetőben levő családi sírboltba. Halála 
lőrére Simontsits Elemér alispán a szekszárdi 
vármegyeházára gyászlobogót (űzetett ki. Elhuny­
tat gyászolják : Piringev János, Piringer Róza özv. 
Nagy Józsefnó, Piringer Emma férj. Barcza Jó­
zseféé, Perényi Gyula, Piringer Antal, Piringer 
Barnabás, Perényi Lajos testvérei. Dr. Piringer 
Józsefiül, szül. Borsitzky Jolán neje. Piringer 
Aranka, férj. Cseh Rezsőné és Piringer Margit, 
férj. Quasi nszlcy Imre né gyermekei. Cseh Józsika, 
('suli Aranka, Quasinszky Ilonka unokái. < >zv. 
Borsitzky János né szül. Madarász Anna anyósa. 
Cseh Rezső veje. Borsitzky Dezső sógora. A derék 
férfin elhunyta alkalmából a tamási-i takarék- 
pénztár volt igazgatója s ,,Tamási Kölcsönös Se­
gély ző Egylet“ elnöke iránt érzett mély tisztelete 
jeléül külön gyászjelentést adott ki.

— A Gyógyszerészi Hetilap uj helyettes szer­
kesztője Koritsánszky Ottó fiatal gyógyszerész, 
amint lapunk olvasói is nagyon gyakran tapasz­
talják, derekasan forgatja a tollat. A Gyógy­
szerészi Hetilap már két évvel ezelőtt megkínálta 
ti helyettes szerkesztői tiszttel, de a törekvő, 
fiatal iró előbb külföldi útra ment, hogy isme­
retekben gyarapodva, annál jobban megfelelhes­
sen e szép hivatásnak. Most hazatérve aztán 
elfogadta az ismételt meghívást s nemsokára 
Budapestre költözik, hogy az említett lapnál kül­
földön szerzett tapasztasztalatait hasznosítsa,
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a hazai tudomány és gyógyszerészek javára. 
Szívből örülünk derék munkatársunk eíőhala- 
dásán. Munkásságát lapunk olvasói azonban 
Így sem fogják nélkülözni, Ígéretét bírjuk, hogy 
tartalmas közleményeivel a fővárosból is gyak­
ran fölkeresi majd lapunkat.

— Háborús hírek. A helyzet komoly, sőt 
aggasztó, lesz e azonban csakugyan háború, 
bár minden jel arra mutat, azt hisszük ez idő 
szerint legfeljebb csak a közvetlenül beavatot­
tak tudhatják. Lapok, a nagy közönség csak a 
külső jelekből ítélnek, a diplomácia boszorkány- 
konyhája csendben szövi, bogozza, de legtöbb­
ször fel is fejti a nagy csomót s mivel volta­
képpen senkinek sem áll erdekeben a vérontás, 
reméljük a legjobbat. Tény, hogy az utóbbi 
napokban történt valamelyes intézkedés, de ez 
még nem a háború. A hadügyminiszter rende­
letet intézett az egyes vármegyékhez, hogy a 
hadilétszámra való kiegészítés szükségessé vált, 
gondoskodjanak tehát a behívók pontos kézbe­
sítéséről s a behivottak bevonulásáról A belö­
vők meg is érkeztek. Így a központi járásba 
valami 50. Szekszárdra valami 18. Minden­
esetre a helyzet komoly voltát bizonyítja, 
hogy 8 tengerészt is behívtak, akik pedig meg 
gyakorlatra sem rukkolnak be. A behivottak 
között van Őrffy Jenő a fővárosi villanyos 
vállalat mérnöke, úgyszintén behívták Ferdinánd 
Lajos haditengerészeti mérnököt, a Danubiusz 
hajógyár igazgató mérnökét is. Mint paksi tu­
dósítónk irja a dunaföidvári járás területéről is 
behívtak 65 tartalékost a közös hadsereghez és 
3 tartalékost a haditengerészekhez. Más járá­
sokba szintén ment sok behívó. A létszám 
tehát ki van egészítve. A kérdés azonban most 
van ama bizonyos holt ponton. 5 — 6 napnál 
hamarabb nem is lesz teljes világosság.

— Állatorvosi állás szervezése. Paks község 
képviselőtestülete uj állatorvosi állás szervezését 
határozta el 1200 koruna évi fizetéssel és a 
lmsszemlei dijak élvezésével.

— Sorozás. A sorozó bizottság Halász 
Géza elnöklésével folyó hó 10 én kezdte meg 
Bonyhádon működését és 13-an fejezte be. 
Tagjai voltak : dr. Hangéi Ignác, vm. tiszti fő­
orvos Szekszárdiból s a következő tisztek: 
Kallivoda közös és Arky honvedőrnagyok, 
Strinovics közös főhadnagy, Hegyesv honvéd 
hadnagy, továbbá dr. Gösherz es dr. Dobó, 
ezredorvosok.

— Felolvasás. A szekszárdi rk. Olvasó­
körben, március 21-en »Kossuth Lajos emléke­
zete« címen dr. Zsigmond Ferenc ügyvéd, 25éré, 
Gyümölcsojtó Boldogasszony ünnepén a magyar 
nőről Hangit Béla, főgimnáziumi tanár tart fel­
olvasást.

— Telefonbérlők figyelmébe A kereske­
delemügyi m. kir. miniszter, 1908. október 28-án 
90070. sz. a. kelt rendelete alapján, Balaton- 
földvár, Balatonfiired, Barcs, Balatonboglár, 
Bonvhád, Csáktornya, Csurgó, Dárda, Kaposvár, 
Komló, Keszthely, Mohács. Nagykanizsa, Paks, 
Pécs, Sellye, Szekszárd, Szentlőrinc, Zalaeger­
szeg és Szabolcsbányatelep távbeszélő köz­
pontokat az alsóausztriai, Himberg távbeszélő­
központtal való forgalomba a magyar osztrák 
távbeszélő csereforgalomra érvényes díjszabás 
és egyéb feltételek mellett f. hó 21-ével bevonta.

— Köszönetnyilvánítás A tolnai polgári 
takarékpénztár részvénytársaság, a tolnai ipar­
testület pénztára javára 50 koronát adományo­
zott, mely kegyes adományozásért köszönetét 
mond az elnökség.

— A hadak ntja. A szekszárdi ref. olvasó­
kör derék műkedvelői holnap, 21-en kétszer is 
megismétlik az általuk múlt vasárnap páratlan 
sikerrel előadott «Hadak utjá»-t. Délután fél 3 
órakor ifjúsági előadás lesz, amelyre meghívták 
az összes iskolákat, igy a róm. kath. népisko­
lákat is, hogy a fiatalság a hazaszeretet emlék- 
tüzénél összetalálkozzék. Belépti dij 40 fillér, de 
a szegényebb gyermekek részére nagyobb számú 
ingyen jegyeket bocsátanak az iskolák veze­
tőinek rendelkezésére. Este 8 órakor pedig a 
felnőtteknek lesz előadás a r.ndes helyárakkal. 
Ajánljuk a kiválóan sikerültnek ígérkező elő­
adást a nagy közönség szives figyelmébe.

— Népszövetségi gyűlés Tolnán a Nép­
szövetség 230 tagú szervezete elhatározta, hogy 
a Kis l’jság helyett az Uj Lapot fogják terjesz-

pénzét és drb. kést -G kor.32 till, kész 
értékben.

Állatszemlék. Jeszenszky Andor, a l olna- 
megyei Gazrl. Egyesület, elnöke falragaszon fel­
hívja az állattenyésztőket, hogy a lölnainegyei 
Gazdasági Egyesület a bonyhádi tájfajta szarvas­
marha-tenyésztés népies irányának fejlesztését 
célzókig a vármegye 4 járásában és pedig: 1909 
ápril 18-án Szekszárdon a központi, 1909 ápril
!8-án Nagydorogon a dunaföidvári, 1909 ápril
18 án Tamásiban atamási-i, 1909 ápril 18-án 
Dombóváron a dombóvári járásbeli k isten vésztok 
számára díjazással egybekötött állatszemlét tart 
Az állatszemlcre csak az illető járásbeli lciste- 
nyésztők vezethetnek fel bonyhádi tájfajta tehe­
neket és legalább 2 eves üszőket. A dijak mind 
eg\ i k szemlénél a következő tételek szerint 
lesznek odaítélve: I. díj 1 drb tehénnek és 1 
drb üszőnek á 40 K ért'. 80 K II. dij 2 drb 
tehénnek és 2 drb üszőnek á 30 K ért. 120 
K. A járási állatszemléken kitüntetett állatok a
május 2 átt Bonyhádon rendezendő nagy ( 
son is versenyezhetnek

faza-
----- de ezen versenyben való

részvétel kötelezettségét ezúttal kivételesen mel­
lőzi a gazdasági egyesület: a tulajdonosoknak 
azonban személyesen kell felvenniük' az állatjuk 
után megítélt xlijakAt. "

Lopás. Vágner Károly büntetett előéletű 
szekszárdi szabosegéd f. ho 12-én Horváth 
Józseftől 92 korona készpént ellopott, Vágner 
kileste, mikor Horvátiték a lakásból távol voltak 
s a kapu fölé tett kulcsot levette s ily módon 
hatolt a lakásba.

— A mezőgazdákat érdekelni fogja, hogy 
az utóbbi két évben a’z impregnált répamag kö­
rűi keletkezett vita és a szaksajtóban fejlődött 
tollharc jelenleg mily fordulatot vett. Határo­
zottan annak a pártnak győzelmével végződött, 
mely az impregnált répamad mellett foglalt állást! 
Ugyanis mint értesülünk a répamag termelés 
kazájában Ouedlinburgban (Észak-Németországi 
gazdak es keieskedők kívánságára »Répamagot 
Impernáló Vállalat« létesült Waegner és Társa 
cég alatt, ahol bizony illeték ellenében úgy 
gazdák mint kereskedők impregnáltathatják 
í épamagjaikat. Ezen a mezőgazdasági-1 fontos 
vállalat hónapok óta van üzemben és mint hall­
juk, rendkívül igénybe van véve. így tehat a 
gvakoi lat ismét rácáfolt a szűke teóriára 
és az a tudomány, mely az impregnálás 
ellen agitált, csőoött mondott. Hogyan is mondta 
boldogult Pulszkv : »A kutya ugat a karaván 
halad.«

BoszilálláS Puskás József faddi lakos 
többek társaságában Gerjenben volt lakodalom- 
ban. Ott egy kicsit becsipett s e miatt haza 
jövetelükkor társai gúnyolták. E miatti elkese­
redésében, mikor Fadd* községhez közel voltak 
a kocsiról leszáll s a kocsitól mintegy 100 le- 
pé« távolságban zsebkésével vállába szúrt

pár perc alatt meg-minek folytán összeesett 
halt

Veszettség A Kajdavson fellépett veszett 
sóg miatt az összes ebeknek kiirtása elren 
(lehetett.

- SzUrkalas. K Vajda Sándor gerjeni 
lakost laba István késsel úgy megszurta, hogy 
sérülése életveszélyes. A csendőrségTaba Istvánt 
feljentette.
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térti. A, szervezetnek 15 csoportvezetője van, 
kiknek élen lleténgi Lajos káplán áll, mint 
helyi igazgató.

— Műkedvelői előadások A szekszárdi 
polgári fiúiskola tanulói április hó 2-án es -1-en 
műkedvelői előadást rendeznek. Előadják a 
Kicsapott diákok emui színművet. A betanítás 
fáradságos munkáját Mikula Dezső tanár végzi. 
Az előadás jövedelmének felét az orsz. gyer­
mekvédő ligának, felét pedig Krammer János 
síremlékére szánták.

A ssekszártli rám kath. Társaskör kis mű­
kedvelői, folyó hó 21-én és 25-én, »Mária, a 
hatalmas« cimii vallásos színművet adják elő.

— Házvétel. Földvári Mihály vármegyei 
főlevéltárnok nejével, együtt megvásárolta a 
Horváth György és kiskoruai tulajdonát képező 
Béri Balogh Adám-utcában levő házat 14.100 
koronáért.

— Megszökött inas Tidrencl Alajos paksi 
késestől Grünfeld József nevű inasa f. hó 17-ére 
viradóra megszökött s ellopta gazdájának 8 kor.

Kovács J.
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása, csaposfogak, arany koronák es száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetne;:. 
Fogtömés, foghúzás es fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik — -Szegények­
nek rendel délelőtt 8—9-ig es délután I_d-m.

rnrVDOMANY. IRODALOM.
,Utolsó órák. — Halotti búcsúztatók kü­

lönböző alkalmakra“ címmel, Bocskár Ferenc 
alsónyéki kántortanitó, nagyon praktikus, 
hasznavehető könyvet adott ki, azon kollégái 
számara, akik halotti búcsúztatást végezni 
kénytelenek. A 350 oldalra terjedő könyvet a 
Molnár-féle nyomdai részvénytársaság nagy 
díszszel állította ki Ára 4 kor. 50 filler. Bírá­
latul s egyúttal ismertetőül itt közöljük a könyv 
Előszavát, a melyet Bodnár István, lapunk 
felelős szerkesztője irt.

»A legfinnyásabb úri társaság sem 
olyan kényes, rátarti, mint az irodalom nagy 
szalonja. Aki ide belépni akar, tetszetősen, 
módosán, ünneplőbe ugyanám kiöltözköd.ék !

S nekem egy meglehetősen egyszerű, igény­
telen, sőt elárulhatom mindjárt, fésületlen, bar 
kedvesen borzas hamupipőkét kell bevezetnem.

Biztosra veszem, hogy elszörnyülködik az 
úri társaság.

Eposz nagymama előszedi levendula illatú 
z.ebkendőjét, Regény ur, a feszes miniszteri 
tanácsos felserdült csemetéivel, Rajz urfival es
Tárca kisasszonnyal végig fixirozza az uj
jövevényt. Ballada ur, —- hajdan első drámai 
hős, jelenleg alkalmazásnélküli sugóművész, 
bősz átkokat menydörög s Lyra mamának 
szapora családja: (>da ur. ti fennhéjázó mág­
nás kaszinói tag szembe monokfizza s a felle­
geket ostromló, egy kicsit hisztériára hajló 
Dithyramb kisasszony lorgnettjéhez kapkod, 
külföldi kedves barátnői Madrigal, Szonett, 
Barcarola kisasszonyok, mint jónevelésíi höl­
gyek pedig ijedten, ájuldozva tördelik kezeiket 
Kritika ur előtt, hogy teljesítse közvádlói kö­
telességét. S dr. Kritika ur, ki mindert reggelire 
legalább is egy irót fogyaszt el angolosan, meg 
is cselekszi ezt, annál inkább, mert éppenséggel 
most értesült Fater Legenda kiérdemü11 esperes 
űrtől, hogy az uj jövevény az irodalmi műfajok 
anyakönyvébe sehol sincsen bevezetve, igy 
származása kétségtelenül kétséges, vagyis, hogy 
a kis hamupipőke törv..........

. . . Hopp . . . De kezd a dolog egy kicsit 
pikáns fordulatot venni . . . En azonban nem 
tögodi m senkivel, bevezetem a borzas Iramú - 
pipőket Mi közöm nekem a műfajok anya­
könyvén ez ?

Bocskár Ferenc uram büszkén vallja ma­
gáénak a gyereket s ennyi cleg nekem, mert 
az apát talpig derék, jóravaló, tehetséges em­
bernek ismerem s a piros-pozsgas leányzónál« 
anyai ágon is elég messze kimutatható a 
családtája, bátran kiállja a kamarási őspróbát 
is, mert egyik ősanyja, — hogy a régebbi 
időbe vissza ne menjek, Csokonai Vitéz Mihálv- 
nak a Múzsával kötött frigyéből született. 
Csokonai is irt — »Búcsúztatót« . .

— Azt hiszem, megért mindenki. Ezt a 
tréfás kis bevezetést azért irtani, hogy aki talán 
valami eget szárnyaló költészetet, világokat 
mozgató, mélységes gondolatokat vár e rímes 
sorokban, eleve kiábrándítsam. Alkalmak szül­
tek ezeket a verseket s bár többé-kevésbé min­
den vers egy el nem. szalasztott, kedvező 
alkalom — az ihlet szárnyat lenyesi az alkotási 
kényszerűség, vagyis az a tudat, hogy az eg 
összeszakadhat, de azért nekem rigmust kell 
gyártanom s mivel a holtakról vagy jót, vagy 
semmit sem szabad mondani, tiz, íiu-z vers- 
szakon keresztül dicsérnem kell azokat az 
éi demeket, amelyek legtöbbször még meg sem 
voltak a versem alanyában.

I lát szó, ami szó, ezeken a verseken is 
meglátszik, hogy némelyiket talán egy kínos 
nap s a másikat egy szerencsés óra szülte. 
Jobb van azonban bennük, mint más, hasonló

SARKAIM ANDOR SZEKSZÁRD. SZÉCHENVI UTCA 648. SZÁM. Raktáron tart min­
denféle mezőgazdasági és szőlészeti gépeket, zsáko% pony­
vát és műszaki cikkeket A legjmányosahb ár mellett kedvező fizetési leltételek '
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TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető Nagy Béla.

Államsegély. A m. kir. vallás- és közoktatás^ 
minister a bonyhádi magán polgári leány-

: lilának az 190S Í9()9. tanévre (100 korona
■illamsegélyt utalványozott.

Adó A m kir. vallás- és közoktatásügyi 
Ministerium számvevősége a .‘i.Uh'J 1909. számú 

atiiatában kijelentette, hogy az adót és köz- 
Ciheket a község tartozik fizetni, azok a községi 
iskolai alapvagyon jövedelméből nem fedezhetők.

Kilátásba helyezett államsegély. Görbő a 
" iskoláját második tanítói állomással

'Jti ki. A tanító fizetésére 900 korona állam 
egély kilátásba helyeztetett.

Vándorlás Tolnavármegyében 79 tanító 
■a. to zás történt. Ez sok változás, hisz az 1907

. t. c. mindenütt úgyis egyforma fizejést 
biztosit a tanítóknak, mégis ily nagy számmal 
vándorolnák.

Iskolaszék megalakulása. A dttnakömlódi 
' x. iskolaszék e hó .i án újra alakult. Egyházi 
’’"°k : <lr Lonesár József, világi elnök Haussier 

erenc, iil. jegyző: Schönweitz. István, gondnok • 
'•»ser János lett.

K Ö Z K R I) E K
müvekben. E versek Írója tudna maradandóbb, 
nagyobb beleitekéi dolgokat is produkálni! 
Vannak csinos gondolatai, szép eszméi, tetsze­
tős képei, kétségtelenül nagy a technikai ké­
pessege, verselési ügyessége s különösen a 
magyaros forma iránt van dicséretes érzéke.

De nem ez itt most a kérdés. Hanem az, 
hogy vájjon ez a terjedelmes, díszes könyv 
megfelel-e mindenben annak a célnak, amely­
ből Íródott ?

Erre könnyű a felelet: Teljesen megfelel.
Nem minden embernek adatott ugyanis 

tehetség, tisztult érzék, verselési képesség', hogy 
egy-két óra alatt a temetesi szomorú alkalom­
hoz szükséges versezetet csak úgy hevenyében 
papírra vesse. Nagy fejtörés, sok' toll el rágás 
eredményeként aztán rettenetesnél-rettenetesebb 
búcsúztatok születnek meg, ; melyek némileg 
megokolják azt az ujabbi mozgalmat, amely a 
halotti búcsúztatások eltörlését sürgeti.

Százados szokásokat azonban nem seper­
het el az itt-amott elhangzó jámbor óhajtás 
szellője. Bocskar Ferenc uram könyvére még 
nagyon sok ideig szüksége lesz a tanítóságnak.

Derek, hasznavehető munka ez; akit kö­
rülményei ráutalnak, minden egyes temetési 
alkalomra talal benne alkalmas sorokat.

Szóval, ez a könyv a halottaknak szól, 
de van élet benne. Éppen ezert a legmelegebben 

anlom a tanítóság szives figyelmébe.
Szekszárdon, 1908. december 22-en.

Bodnár István.«
Uj német nyelvkönyv A most megjelent 

uj német nyelvkönyv, melyet magántanulás 
céljából a Schidlof-féle módszer szerint Altai 
Rezső tanár szerkesztett, magában foglalja az 
eddig bevált nyelvtanitási módszerek minde­
gyikéből azt. ami a tanulni-vágyó közönség­
nek leginkább lehet hasznára. Gyakor ati ala­
pon indul, ezert nem zaklatja a tanulót olyan 
szóanyaggal, melynek hasznát a gyakorlati 
--■létben úgysem venne. Körülbelül 1000 szót 
ölel fel, amely 1000 szó elegendő arra. hogy 
bármely társadalmi állású művelt ember gon­
dolatait kifejezhesse. A tanulni vágyó közönsé­
get mondatok alkotására, beszélgetésre serkenti, 
anélkül, hogy terhes Írásbeli, avagy más tol­
datok készítésére kényszerítené. Kedves, könv- 

nyed társalgási modorban vezeti be a tanulót 
a nemet nyelv nehézségeibe és észre sem veszi, 
mire már egész ügyesen ki tudja fejezni kiván 
sagait, gondolatait nemet nyelven. Nagy előnye 
a Schidlof-Altai nyelvkönyvnek, hogy latin 
> magyar) betűkkel van szedve, hogy a tanulni 
.eszülőket az ismeretlen, uj és szokatlan nemet 

hetükkel meg ne zavarja. Csak később, a füzet- 
'orozat végén közöl olvasmányokat német 
hetükkel is, amig a tanulók a német nyelvvel 
elegge megbarátkoztak. Az bizonyos, hogy ez 
az uj nyelvkönyv a legmodernebb és a legjobb 
eredmény elérésevei is kecsegteti a közönségét. 
Részletes prospektust es mutatványszamot a 
kiadóhivatal készseggel küld díjtalanul az 
érdeklődőknek. Schenk Ferenc könyvkereskedő 
kiadásában jelent meg Budapest, Semmelweis- 
utca 15 A nyelvtan 10 füzetben teljes, egy 
:'iz.et ara 60 fillér és igy a teljes nyelvtan nem 
kerül 6 koronánál többe, egybegyűjtve, díszes 
• ászonmappában. ■"

A decsi rk. iskolaszék felír. 12-én alakult 
iiu.g. Egyházi elnök : küldés Dezső, világi elnök: 
Kornandmger Kálmán, jegyző : Kutnvánszky 
István, gondnok : Sere János és Kemény" István.

Az értényi rk. iskolaszék január 10 én ala
,U t| Egyházi elnök: Fölkér Mátyás, világi 

cinok: Simon János, jegyző : Pintér János és gond- 
nők : Bognár György lőtt.

I 1 PUksi rk. iskolaszék március 4-én újra 
V'u ‘^yl'ázi elnök: Streicher József, világi 
elnök: Wetter Márton, jegyző; Gever József és 
gondnok : Kern Lőrinc lett.

Nem szabad a »lelenc« (szót használni
. m. kir. vallás- és közokt. miniszter a 8,690/909 
sz. körrendeletében kijelentette, hogy az állami 
gyermekmenhelyek kötelékébe tartozó elhagyott 
gyermekek nem »lelencek«, tehát e szót hasz­
naim nem szabad.

Tanfolyamok. GyUmölcsészeti tanfolvam fog 
tartatni Keszthelyen, Törd An és Kisszebenhen 
,cini V ,í*sZeie* koronás bélyeggel ellátott
«ervenyek azonnal a földmivelésügy'i miniszterhez 
küldendők A tanfolyam ingyenes, 4 korona napi- 
di) es .50 kor. utazási átalány is jár a tanítóknak. 
A lelkészek részére Budapesten és Kolozsvárott 
lesz ily tanfolyam.

Iskolák bezáratása és megnyitása. A Lón véki
I rét 'skola es községi állandó menedékház a gver- 
j !ne<elí Jarványos hetegságe miatt hatóságilag 
! I!ez"ra,0,t: A Tilnai és alsónánai megnyittatott 

A KaImad pusztai községi iskola bezáratott.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Hálásan köszönjük a vidékről március 15-ére vonatko­

zol.^ nagy számmal érkezett tudósításokat. Kérjük lapunk 
barátait, hogy bennünket más közérdekű eseményekről is ér­
tesíteni szíveskedjenek Ha óhajtják, azonnal intézkedünk, hogy 
a tudósítással járó készkiadásaik megtérüljenek

l*álfa. Hálás köszönet, de most egy kis szünetet kell 
tartanunk. KI azonban nem kallódik semmi.

T. N. To'na. Itt igazítjuk helyre, hogy a tolnai ipar­
testben bal alkalmával Buday János takarékpénzt m igazgató 
ur belépőjegyét n ni három hinein őt koronával váltotta meg.

utján le- és lelülloglalt és 951 koronára becsült következő 
ingóságok u. m.: szobabútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szekszárdi kir. járási»Íróság 1997 
évi \ .H. -’64/5. szátnu végjése folytán 60Ú korona tőki-köve- 
teles, ennek 1904. évi szeptember hő 21. napjától járó 78/ 
kamatai, 1 \áltódíj és eddig összesen a biróilag már meg*
állapított költségek erejéig, Szekszárdon alperes lakásánál 
leendő men tattasara

1909. évi március hó 22 ik napjának d. u 3 órája
határidőül kitüzelik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 
KSSI. évi KX. t -c. 107 és 108. tt-ai értelmében készpénz- 
lizetes mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

_ A- ennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és lelülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881 évi XI.. t. c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Szekszárd. 1909. évi március hó 5 napján.
MÁNYOKY, kir. bir. végre h.

Ezüst-nyul.
Befedezett anya darabja 5 koronáért kap­
ható postán, utánvéttel „Segédjegyző­

nél Gerjen“. ,_3

A szekszárdi m. kir. adóhivatal

ideiglenes dijnokot
keres, 2 korona napidij mellett.

77. ez../v. 1009.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 102- 

S-a értelméb n ezennel közhírré teszi, hogy a debreceni kir 
járásbíróságnak 1904. évi Sp. V. 1159. s-ámu végzésé követ­
keztében dr. Balázs Bertalan ügyvéd által képviselt Korona 
takarék es hitelbank javára 6(l0 korona s járulékai erejei" 
1905 évi június hó 3-, n foganatosított kielégítési végrehajtás

261—909. sz.

Értesítés!
Van Szerencsem a nagyérdemű közönség 

esés tudomására adni, hogy nálam 
I. rendű tclsőgallai legjobb minőségű feher mész, 
1. rendű beocsini roman és portland cement,
I. rendű bükkhasáb ölszámra, valamint felapri- 
tott tűzifa is.
továbbá minden fajta csépléshez való szén nagy­
ban és kicsinyben mérsékelt árszámitas mel­
lett állandóan kapható.

Rak tar helyiségem Szekszárdon, Rákóci- 
utca 664. sz. saját házamban van.

Tisztelettel :
Hirschfeld Ármin.

Nagyszokoly községtől.

Versenytárgyalási hirdetés.
Nagyszokoly (Tolnamegye) község elöljárósága nyilvános írásbeli

♦

versenytár
hirdet a községben létesítendő és 9038 K 93

y a I á s t
♦1 Hirdet a Községben létesítendő és 9038 K 93 fill, építési 

J menedékház építkezési munkálataira. Ajánlat az
költséggel előirányzott állandó 
összes munkákra, vagy egyes

szerződés-tervezet 
másolata 10 korona

ti

V
a községházánál a

íüi- fyelőzetes bekül-

bizottság által 1933—908. sz. alatt

alatt megkezdendők és folyó évi

munkacsoportokra külön külön is tehető.
A munkafeltételek, tervek, költségvetés és 

hivatalos órak alatt megtekinthetők (a költségvetés 
dése után kívánatra a pályázóknak megküldetik.)

A munkaiatok a vármegyei közigazgatási 
jóváhagyatott.

A munkálatok az odaítéléstől számított 8 nap 
október hó I- re befejezendők.

Csak szabályszerűen kiállított es pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett 
s közvetlenül, vagy posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatokat a következő felírással ; »Ajánlat a 261 1909. sz. versenytárgyalási 
hirdetésben kiirt állandó menedékház építési munkálataira« legkésőbb folyó évi április 
hó 2-án délelőtt 9 óráig kell a községi elöljárósághoz benyújtani s ugvanez 
időre egybehívandó képviselőtestületi gyűlés fogja azokat tárgyalás alá venni.

Bánatpénzül a vállalati összeg 5 százaléka az ajanlat benyújtása előtt jelen hir­
detés számára való hivatkozással a községi pénztárnál készpénzben, biztositékkepes 
értékpapírokban, vagy pénzintézeti betétkönyvben letetbe helyezendő s az erről szóló 
eredeti nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.
Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak és 

reájuk nézve a »Közszállitasi szabályrendelet« intézkedései mindenben kötelezők.
A kiíró hatóság fentartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között, az ajánlott 

árakra való tekintet nélkül választhasson.
Nagyszokoly. 1909 március 15 én.

Kálmán Móric, főjegyző. Németh Péter, bíró.
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Eladó bikák és kanok.
A kajmádi gazdaságban köztenyésztésre 
kiválóan alkalmas, tenyészigazolványnyal 
ellátott piros-tarka bikák és tiszta- 
vérű mangolica fiatal tenyészkanok 
eladók. Tudakozódhatni az intézőségnél: 

Kajmád, u. p. Tolna.

Egy teljesen jókarban levő, 1 pár s/8-os 
számú combinált hengerre, magasőrlésre és 
vaskerekekre berendezett

dunai malom
vörösfenyő gerendákkal, 1 nagy tölgyfa és 
1 kisebb lucfenyő ladikkal eladó. Bővebb 
felvilágosítást, akár levélbeli, akár szóbeli 
érdeklődésre, Rikker Márton ad Decsen, 
Tolnamegye.

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására liozni. miszerint Szekszárdon
Széchenyi utca 140. szám alatt volt Martin-féle ház) 
a mti kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid ki­
dolgozásit I mórokat ivén jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét ugyanazon házban levő asztalos- 
mtihelyerr.re, hol minden igényeknek megfelelő 
modern bútorok elkészítését bármelv rajz után 
elfogadom

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Fötörekveseni olcso arban jo minőségű bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudo­

mását a hozom, kérem szives pártfogását. <
1-4-'ms. Kiváló tisztelettel

Laskó Károly

^862 1909. A simontornyai járás foszolgabirájától. ^

Pályázati hirdetménye A
A ,. A
r* A lemondás folytán megüresedett Gyönk községi ^

A aljegyzői állásra y
^ pályázatot hirdetek. Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy az 1883. évi 1. t. c. ^ 
rH 6. §., illetve az 1900. évi XX. t.-c. 3. § aiban előirt képésitésüket és eddigi szol- 

: gálatukat igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket folyó évi április hó M
2-áig hozzám annál is inkább adják be, mert az elkésve beérkezett kérvényeket 

^ nem fogom tekintetbe venni. A választást 1. évi április hó 14-én d. e. 9 órakor ^ 
fed f°gom Gyünkön, a községházánál megtartani. ^
ty Az állás javadalma évi 1000 korona fizetés cs 100 korona lakáspénz. A ty
fd lakáspénz felemelése most van folyamatban. pd
A Gyönk, 1909. március 9 én. A
U Báró Jeszenszky György, y

I oszol gab iró.
—cer'.—cs rviii

2 -.VJ asztalos és butovraktáros.
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LEGNAGYOBB SZÖLŰOLTVÁNYISKOUV
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MEILETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM 
TELEP
NAGYŰ5Z
TODONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT.HOLD 
KÉSZLET SOK MILLIÓ 
ÁRJEGYZÉK INGYEN

MILLENNIUMTELEPEH-VETTEH
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Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen!

A Styria- és Demokrata kerékpárok
Két évi jótállás! az elsők között is elsők. Két évi jótállás!
Az összes alkatrészekből, rcstylén lámpákból, csengők, 
kürtök stb. f, Iszerelesi tárgyakból és a legjobb minő­
ségű kerékpárgummikbol állandó, nagyválasztéku raktár.

Jó minőség! Olcsó árak !

Nagy javító műhelyünkben mindenféle munkát olcsón 
és pontosan készítünk.

Puch-motorkerékpárok és automobilok tolnamegyei kép­
viselői. —- Hasznait kerékpárokat becserc ünk

Kedvező részletfizetések!
Árjegyzék ingyen.

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és műhimzőgépek a

Singer családi, karikahajós. Central Bobbin es iparos 
varrógépeink körtorgu szerkezettel a legtartósabba^
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk

Kedvező fizetési feltételek.

Nagy varrógép- és kerékpárjavitó műhely. 

Használt varrógépeket becserélünk.

Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. —
Szakértő mügepészünket kívánatra bárhova vidékre is

kiküldjük

legtökéletesebb gyártmányok.

MF- Tolnamegye legnagyobb gepraktára.

Tökéletes
Beszélőgépek (Grammophonok)
és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban, 

reszlettizetesre is

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép -, kerékpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.
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Vicáit! I ,ní<W l,Utor" (ls ^l'ület úszta-r ÍSCIII -Lidj'lfc los, a „Pirnitzer .Józsit
.•s Fiai“ kereskedő! házában dús raktárt tart, a 
legup1 1>I* e-' legmoderL“bb bútorokból, szalon 
,1 iád lő- vs in.duberendezóst k bői, részletfizetésekre 
is. Azonkiviii nagy raktár tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák' a leggyorsabban, jutányos áron 
kőszülnek.

Debulay Imre
lakatos-üzlete Szekszárdon, —
ajánlja saját készít in ényii ál­
landó raktáron lévő taka­

rék-tűzhelyeit.

Ideális arcz-erőme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak title szint kölcsönöz es 
azt harsonyimhává teszi.

Kjjoli használatra a zslrszerü

p, DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt ős mindennemű arc-

tisztáin lanság ellen.
Ara 1 korona.

Diana szappan 70 filler.

Diana hölgypor 1 kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
4 ban Szekszárdon. n v>

Szölöollváiiy!
Regi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű szaza . 
Gyökeres fásoltvány

* zöldoltvánv

20 K
ezre 180 >

szépséghibával

o! ma » 90
< yX'ökeres riparia portalis vastag » 32 »

* 2 eves » 40 »
Sima riparia portalis » » |8 »

* » vékony » 8 •
Gyökeres hazai nemes vessző - 30 »
Sima » » , » |0 »
mi legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
zazt visszaveszem s a pénzt visszaadom.
Árjegyzék ingyen. I.e van benne Írva a 
1 *°daszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel,

ő sabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Bot árak s
' ungyösi siller..................... Hl. 32 K
visontai » ..................... »36
Gyöngyösi fehér asztali » 34 »

» pecsenye . . > 38
' vontai Kizling................... * 44 »

Muskotály ..... 70 »
vörös bikavér . . » 70 »

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urban templom.

Fa-árjegyzék
a tolnai erdőirtási vállalattól 21 —52

1 Kor.

Hzüfahasáb méterölenként 34.-
HzMgömb 30 -

1 "Igyhasáb , . . . 31-
1-ágyhasáb 22-
hágygömb » 19.-

Házhoz szállítva sajat kocsimmal K I 40 az új­
városi uj temető melletti fatelepről.

V'1'1" szándékozók előjegyezhetnek a nagy 
tőzsdében és Saabé Emil újvárosi kereskedőnél.

K O Z K R I) E K

MAYFARTH PH. és Ts#
szabadalmazott

önműködő ,,SYPHONIÁ“-ja mégis 
a legjobb permetező

szőlőknek, komlós ültetvényeknek, gyű- 
mölcsfa-kárositók kiirtására, levélbetegségek ellen 
való védekezésre, a szegecs és torináncs stb. megsemmisítésére.
Horcozható es kocsira szerelt permetezők 10,15,60 és 100 liter 
folyadék számára petroleum-keverő-kes lilékkel vagy anélkül. 

Tessék ábrázolatot és leírást kérni a cégtől

MAYFARTH PH. SA

2 10

gépgyárak, különleges gyár borsa.jtók ősgyüiuölrsértőkesitő gépek számára.
1 ö,bb mint 620 arany-, ezüst-melercm stb. kitüntetve.

BECS ll/if Taborstrasse 71.
Kimerítő képes árjegyzék ingyen — Képviselők és viszontelárusitók kívántainak

TTj üzlet-
Van szerencsém a t. Cint szives tudomására hozni, hogy egy nagyobb 

vidéki városban a szálló ási üzletre vonatkozó összes ismereteket elsajátítottam és
Szekszárdon, a Kaszinó-bazárral szemben lévő Etl-féle 
házban egy a mai kornak megfelelő

szállítás-, beraktározás- és bizományi üzletet
nyitottam.

Ívvállalok mindennemű szállítást, költözködést helyben es vidékre ; keres- 
kede'mi á ukat, bor- és gabonaszállítási a vasúthoz és vasútról. Egyes vállalatok 
szálló fisát a legpontosabban és előnyösen eszközlöm. Vidéki átköltözködésnél a 
butorkocsival való szállításra nagy súlyt fektetek s a bútor h;ztos csomagolásáért 
felelősséget vállalok.

Mindennemű árut, bútort, zongorát stb. beraktározásra elfogadok s azokat 
tiszta, száraz raktáraimban helyezem el a legelőnyösebb díjszabás mellett.

Főtörekvésem oda fog irány ülni, hogy t. C. becses bizalmát minden tekin- 
te ben elnyerjem es előnyös árszabásaimmal és a leghatározottabb pontosságommal 
nagybecsű megelégedését kiérdemeljem.

Szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel :
2—3 Grünfeld Dénes

Bámulatos olcsó 
árak HÚSVÉTI ÚJDONSÁGOK Bámulatos olcso 

arak.

Nyári játék áruk.
lapdák, golyók, kertijátékok, homok­

játékok, diabolók.

Ajándék- és dísztárgyak.
virágvázák, boros- és likőrös készletek, 
diszpoharak, erszények cigaretta, szivar 
és névjegytartók, kínai ezüst tárgyak.

Gramofonok és lemezek óriási választék­
ban. olcsó lemez cserelve.

Rövidáruk és szabó kellékek,
KÖtőpamukok, gombok, szallagok csip­
kék, kézimunkák, himzőselymek, himző- 

pamukok.

Férfiingek, gallérok, nyakkendők.
zsebkendők, férfi, női és gyermek 

harisnyák, kötények, pipere es ilat­
szerek.

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinóbazár

m

yj.
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10 KÖZÉRDEK

Újdonság I Diványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

fénykép,
mely az egész megyeben csakis

ZEd i s s Jenő
„Kossuth ‘ műtermében 

Szekszárd, Szechenyi-utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :
Medaillonok, nagyítások, olaj és 

• aquarell festmények —
Állandóan fütött terem.

893 909. szám.

1909 március 2<)

Hirdetmény.
Dunaszentgyörgy nagyközség elöljárósága, a községi képvisel«»testületnek 

12/rkgy. 1909 számú határozatával uyert megbízás alapjan közhírre teszi, hogy a 
Dunaszentgyörgy nagyközség határában gyakorolható

2i d á s z ti t i j <> —
1909 évi augusztus hó 1-én kezdődó 6 egymásután következő évre> 1909. évi
április hó 3-án délelőtt 9 órakor a községház tanácster­
mében tartandó nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Bérleti feltételek községi főjegyző irodájában tekinthetők meg a hivatalos
órák tartama alatt.

Dunaszentgyörgy, 1909 március hó 13-án.

Sikerért kezeskedem Takács Gyula
közs. főjegyző.

Pintér János
bíró.

Ilaz és szőlőeladás. &gogooqo*oo*oogoo-g-sx*
A Virág-utca 478 szám alatt levő, két 
utcára szolgáló házamat, mely 4 szoba, 
konyha, mellékhelyiség és szép gyümöl­
csös kertből áll eladom, úgy szinten az
őcsényi előhegyderékban lévő 3200 öl

Meghívó.
cseréppel fedett tanyával termő szőlőmet is

Pöndör József.
A tervbe vett Bátaszék Sárközi Takarék- és Hitelbank részvény-

társaság Rív.aszeken, a kozsegiuv.a tanacs tu folyó évi március Ho 25-én
délelőtt 10 órakor tartja

alakuló közgyűlését,
amelyre van szerencsénk a t. aláírókat tisztek-tte. meghívni.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség szives tudomására hozni, hogy

Az alapítók.
Tárgysorozat:

villamos! ámpák,
valamint izzótestek és a lámpákhoz 
szükséges villamos ernyők es 
tulipánok nálam olcsó áron be­
szerezhetők. Petróleumlámpák 
nagyon olcsón eladók !

Szives pártfogást kér

Fusz Ferenc,

Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése
Jeientés az alaptőkének kellő alairas.es befizetés a ital történt biztosita-ár->i. 
A társaság alapszabályainak megállapítása.
Határozat a társaság megalakulása tárgyában
Az alapítók által a terveret értelmében kinevezett igazgatóság bejelentése.
A felügyelő bizottság es a választmány megválasztasz.
Az alapítók részére a fölmentvény megadása

-.r- s»r

1—3 üveg és porcellán kereskedő.
rA1 HIRDETMÉNY.

Kaposvári Falndi- Koszma és Társa féle fióküzlet.

Konrád -őzsef
szobrász és kőfaragó

Szekszárd, Rákóczi utca 1062. "7MK 
Saját márvány es mészkőbányák

f I
M (j darab igen szépen fejlett, tenyészigazolvánnyal ellátott rJ
rJ 1U—2V4 éves vöröstarka bika és' 10 darab %—7 4 éves rJ

mangalica kan eladó
Raktáron tartok : Síremlékeket márvány, fekete 

Svédgranii és Sijenitböl.

Szobrászati müvek, építkezési munkálatokat és 
minden e szakmába vágó munkát gyorsan és 

a legjutányosabb áron eszközlök.
Szives pártfogást kerek kiváló 

tisztelettel:

Y Willinger Márton gazdaságában Andormajor. u. 
y Zomba. Ugyanott 35 hl. saját égetési! igen jó. tiszta 
ß valódi törköly pálinka is kapható

3-6
Konrád József

szobrász és kőlaragó.

Egv 2*2 lóerejti teljesen jó­
karban levő. kevéssé használt

villa mos gyújtással,t ransmissio- 
val együtt — igen olcsón eladó.
— Megtekinthető a Molnár-féle 
nyomdai r.-t.-nál Szekszárdim.

Benzinmotorok
malom- es iparüzem hajtásra

líenziiicscplőkcszletek
a legújabb, legtökéletesebb szerke­

zettel

Egyszerű kezelés.
Legcsekélyebb benzinfogyasztás. 
Teljes szavatosság.

Müller Testvérek
mügépészek gépraktára Szekszárd.

Szekszárd, 1909. Molnár-féle nyomdai miiintézet es szab. iróalzatgyar r.-t. nyomása

v. . •>
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